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Londonban hej . . .
Bethlen miniszterelnök és felesége 

Londonba utaznak junius közepén s va­
lószínűleg 8—10 napig maradnak majd 
az angol fővárosban. A londoni utazásra 
a meghívást Henderson angol külügy­
minisztertől kapta a miniszterelnök, 
aki egyelőre nem nyilatkozik sem az út­
ról, sem annak céljáról, de a vérmes re­
ménységek a kormánypárti lapok sze­
rint máris hálás talajra találnak a ma­
gyar lelkekben. Van, aki nemcsak kül­
politikai vonatkozásban lát kecsegtető, 
reményekre jogosító eseményt a minisz­
terelnök meghívásában tehát nyilván­
valóan kölcsönt remél, mintha csak arra 
várnának a londoni pénzpiac urai, hogy 
a magyar miniszterelnök személyes va­
rázsa szelídítse meg őket , van, aki 
még ennél is többet remél.

Mi nem remélünk semmit. Nem remé­
lünk, mert Bethlen miniszterelnök egé­
szen bizonyosan nem jól használja majd 
fel londoni idejét, napjait és éjszakáit 
bankárok és diplomaták társaságában 
tölti el amitől nem nő meg a magyar 
kölcsön vetése, mert azt egészen más­
forma eső neveli , arisztokraták lon­
doni palotáiban és vidéki kastélyaiban 
tesz látogatásokat, összeszed egy csomó 
látogatási Ígéretet az őszi vadászatokra, 
amitől mind nem keres többet, nem al­
szik nyugodtabban, nem él jobban en­
nek az országnak sok gondban, nyomo­
rúságban vergődő embere. Nem lesz en­
nek az utazásnak következtében rend­
szerváltozás itt sem közgazdasági, sem 
politikai tekintetben, legfeljebb annyit 
érhetünk el, hogy a királykérdésben nem 
lesz olyan nyugtalanság, mint mostaná­
ban.

Amivel nem azt akarjuk mondani, 
hogy nem kellene kimenni a miniszter- 
elnöknek Londonba. Sőt! Nem egy hétre, 
hat hónapra kellene kimenni, nem nyári 
tanfolyamra, hanem egész komoly tanul­
mányút céljából. Nagy Péter cár, hogy 
megalkothassa az orosz hadiflottát, ki­
ment Hamburgba igen hosszú tanulmány­
útra, ám nem teljes kísérettel, hanem 
mint egyszerű hajóács s az elején kezdte 
a mesterség megtanulását, a nagy ham­
burgi hajóépítő műhelyekben. Valami 
ilyenforma utazásra gondolunk. Úgy kép­
zeljük el a dolgot, hogy a miniszterelnök 
kimegy Londonba, megérkezik a Charing 
Cross pályaudvarra, megszáll egy közép- 
osztályba sorozott embernek való jó szál­
lodában. Beírja a nevét a szálló könyvébe, 
nem muszáj inkognito nevet felmenni, 
úgysem ismerik őt ott sokan. Aztán terv­
szerűen nekivág megismerni az angol 
életet, azt a sokat szidott demokráciát, 
amely ennek az életnek szerves tartozéka. 
Elmegy a parlamentbe, megkérdezi a 
portást, a szálloda tulajdonosát az adó­
rendszer s a kereseti viszonyok felöl, 
szerényebb éttermekben köt ismeretsége­
ket, amelyekből kiderül, hogy mit keres 
az angol szegény ember, hogy él, kirán­
dul vidékre, a nyájas Kent grófságban 
végignéz egy időközi választást, beül a 
tárgyalótermekbe megtapasztalni, hogy 
méri ott az igazságot a sokat csepült 
esküdtbiróság, bead egy kérvényt ipar- 
engedély nyerése céljából Isten őriz­
zen, hogy az ipart gyakorolni is méltóz- 
tassék, csupán az eljárás megismerése 
céljából ajánlanánk . naponta megveszi 
a lapokat, tájékozódik afelől, hogy mi­
lyenek ott a sajtóviszonyok és megjele­
nik egy nyári délutánon a Hyde-parkban, 
ahol mindenkinek joga van rendőrható­
sági engedély nélkül elmondani vélemé­
nyét polgártársainak.

S ezenkívül van még egész sor jó ötlet, 
akad még egy sereg tanulmányozásra ér­
demes téma, amely ott adódik majd a 
helyszínen, Londonban, hej, nagyon sok

tanulni valót találhat egy diktátor! ba­
rátsággal dicsekvő középeurópai minisz­
terelnök. S annak a szegény országnak, 
amely itt a reménység minden kilátása 
nélkül vár megváltásra kálváriája állomá­
sait csüggedt lélekkel róva, talán hasz­
nára lenne egy ilyen utazás. Nemcsak az 
eszközöket találná meg ott a miniszter

elnök, amikkel egy népet felemelni, ne­
velni lehet, Tanem az ideált is, amivé ne­
velni kell. Londonban, hej. . . De jó is 
lenne, ha a hajdani nagy cár példáját a 
tanulásra, az igazságos magyar király 
példáját a lecke megvalósítására felhasz­
nálná valaki, akinek ezen a földön ha­
talma és akarata van nagyot cselekedni!

A vidéki színészet válságáról és a rádió
hibáiról beszéltek ma a képviselőházban

A parlament részleteiben is megszavazta 
a kultusztárca költségvetését

Budapest, junius 4.
A képviselőház mai ülésén napirend előtt 

Apponyi Albert gróf és Farkas István nagy 
beszédekben tiltakoztak az igazságtalan tria­
noni béke 10. évfordulóján a magyarsági a 
inért gaz csapás ellen. Az ülésnek erről a ré­
széről lapunk más helyén részletes tudósítás­
ban számolunk be.

Szünet után áttérnek a napirend tárgyalá­
sára, a kultusztárca költségvetésének részle­
tes vitájára.

Gál Jenő kevesli azt a 400.000 pengőt, amit 
a költségvetés a képzőművészeti célokra elő­
irányzott, mert a művészek nagy nyomorban 
élnek. Szeretné, ha a miniszter egy testületben 
fogná össze a magyar képzőművészeteket.

Klebelsberg miniszter: Neki is fái« 
hogy a művészet pártolást tételt csökkenteni 
kellett, de gondoskodtak arról, hogy valamelyik 
építkezésnél a művészek részére nagyobb 
összegeket biztosítsanak. Szegeden úgyszól­
ván minden számottevő szobrász munkát kap 
az építkezéseknél.

Szilágyi Lajos a felekezeteknek adott 
állami segélyek szétosztásánál óvatosságot 
ajánl.

Steuer György szóváteszi, hogy a tanyai 
iskolák nincsenek kellőképpen felszerelve.

Kun Béla azt mondja, hogy becsületbeli 
kötelessége a kultuszkormánynak, hogy segít­
sen azokon a bajokon, amelyeket Steuer fel­
sorolt. Orvosolni kell az iskolák túlzsúfoltsá­
gát is.

F r i e d r i c h István: Kevesebb képviselőt 
és több tanítót.

Kun Béla: A tanítóság elkeseredett és 
nem elégszik meg már az Ígéretekkel.

A vidéki színészet ügyét teszi ezután szóvá. 
Arról van szó, hogy 'fenmaradjon-e, vagy 
megszűnjön a vidéki színészet. A varosoknak 
nincs pénzük arra, hogy támogassák a szín­
házakat. A vidéki szülészeknek volt egy nyug­
díjalapjuk, 619.000 pengő, amit hadikölesönbe 
fektettek. Fzcnkiviil 479.000 pengőt fővárosi 
kölcsönbe fektettek, úgy hogy az intézetnek 
most jóformán nincs semmije.

Békében 280-000 pengőt áldoztak a vidéki

színészet céljaira. Most nem jut erre jó­
formán semmi.

Tenni kell valamit a vidéki színészet fen tar­
tása érdekében, mert ez hazafias és kulturális 
szempontból fontos. A magyar színművész 
egyenként egy-egy égő csipkebokor a magyar 
nemzet éjszakájában.

Nagyon sokat árt a vidéki színészetnek 
a rádió is,

anélkül azonban, hogy ezzel a Kijelentésével 
a rádió ellen akarna állást foglalni. Körülbe­
lül 240.000 előfizetője van a a rádiónak és a 
havonként fizetett 2.40 pengős előfizetési díj 
mintegy 700.000 pengős jövedelmet jelent. 
Ebből egy rész a postáé, de még mindég elég 
jut egy magánvállalkozásnak, amely

nem a közízlésnek és az ^általános 
igényeknek megfelelően állítja elő a pro­

gramot-
A rádió jövedelméből egy bizonyos összeget 
lehetne áldozni a vidéki színészet is (ápolá­
sára. Bármennyire is megvagyok elégedve 
Scherz bácsi tevékenységével és Odry Ár­
pádnak, a Szininiivészeli Akadémia igazgató­
jának rendezői munkájával, lehetetlen, hogy a 
rádióban csak sztár gázsival léphessenek fel 
színészek. A sztárokkal szemben áll azután 
a sok dilettáns és azok a nem hivatásos írók, 
akik nyakra-főre olvassák fel dolgozataikat.

Friedrich István: Elkelne néha egy-két 
ellenzéki beszéd is a rádióban.

Kun Béla: A magyar revíziós törekvés se 
jut kifejezésre a rádióban. Éppen ma, a tria­
noni békeszerződés évfordulóján kell ezt meg­
állapítani, pedig a rádió volna hivatva legin­
kább ébren tar tani a revízió kérdését.

Minden nemzet rádiója a műsor végén 
este eljátsza Himnuszát, egyedül a ma­

gyar nemzet nem teszi ezt.
Kéri a minisztert, hogy erős kézzel nyúljon 
bele ebbe a dologba is.

Számos kisebbjeiéntöségii felszólalás után a 
Ház részleteiben is elfogadta a kultusztárca 
költségvetését.

Az ülés 6 óra előtt ért véget.

Amerikai segítséggel, a társadalom és 
a város támogatásával rövid időn belül 
felépülhet Debrecenben a K1E palotája

A város hajlandó telket adni, ha a KIÉ debreceni csoportja elég erős lesz a 
palota felépítésére. Dr. Davis, YMCA főtitkár: Képviselni fogom a debreceni 

egyesület érdekeit a világszövetségben és Amerikában.

Két nap óta, — amint tegnap hirt adtunk 
róla. Debrecenben tartózkodik dr. I). Davis, 
a V. M. C. A. nagy ifjúsági világszövetség 
amerikai főtitkára, hogy tanulmányozza a deb­
receni Keresztyén Ifjúsági Egyesület munkáját 
és ennek jövendő lehetőségeit. Itt tartózkodása 
óriási jelentőségű, amennyiben megadja a re­
ményt. hogy ha a debreceni társadalomban, 
némi áldozatkészség mutatkozik, ha Debrecen 
város telket hajlandó adni, amerikai segítség­
gel sikerül felépíteni Debrecenben egy KIÉ pa­
lotát. amely központja lehet az egész Tiszántúl 
ifjúsági mozgalmának.

Davis dr. szerdán délután Laky Lászlóval,

a Keresztyén Ifjúsági Egyesület titkárával és 
a K1E vezetőségével, valamint Jdnossy Gyu­
láiéval együtt

meglátogatta a debreceni nyom or tanyákat.
Először a Régi Téglavetőt keresték fel, ahol 

dr. Davis megnézte az ottani nyomorúságos 
kunyhókat, barlangszcrti lakásokat, majd a Sa­
létrom lak tanyai szükséglakásokat látogatta 
meg. ahol sok a cscnevész gyermek és a tu- 
herkulótikus. Innen a Ghillányi-laktanyában 
levő luijlcklaUmok menedékhelyére ment.

Ott várta a Kerekes telepi KIÉ csoportja, 
amelynek tagjaival dr. Davis szívélyesen elbe­
szélgetett. Megemlítette többek között, hogy

listaiadban mondták neki észt fiuk, akik 
meghallották, hogy Magyarországra ké­
szül, hogy ük rokonai a magyaroknak és 
kérték, hogy adja dl a magyaroknak test­

véri tid vözlet tikét.
Ezt most tolmácsolja azzal, hogy a maga ré­
széről is örül, hogy rokonokkal találkozik, 
mert a KIÉ tagjai egy nagy család.

Davis dr. beszédét nagy éljenzéssel fogadták, 
majd a KIÉ tagjai a közelben gyakorlatozott 
leventecsapattal együtt elénekelték a Nemzeti 
Hiszekegyet.

Délután 6 órakor a városháza közgyűlési 
terme teljesen megtelt Davis dr. előadására. 
Uray Sándor lelkész nyitotta meg az értekez­
letet s kérte fel dr. Davist beszéde megtartá­
sára.

A Y. M. C. A. főtitkára beszéde bevezető 
részében köszönetét mondott a vendégszerető 
fogadtatásért, amit mindenki részéről tapasz­
talt Debrecenben, majd a K1E munka ismerte­
tésére tért át. Elmondta, hogy tapasztalatai sze­
rint

u 2.5 éveit aluli ifjúságnak nagy befolyása 
van az életre.

Ennek a városnak a vezetői a ma délelőtti be­
szélgetések során kijelentették, hogy nagyíon- 
tosságunak tartják az ifjúság gondozásának 
konstruktiv formában való megoldását.

— Az ifjúsági mozgalomban résztvevők tud­
ják, hogy

a fiatalemberek szabadideje dönti el a jel­
lemei és ezen keresztül a nemzet sorsát.

A mai munkatörvények mind több és több sza­
badidőt engednek a fiatalságnak, a legnagyobb 
probléma tehát az, hogy az ifjúság hogyan 
használja fel a szabadidejét. Az egész világon 
törekszenek ennek a megoldására. Olaszország 
egész ifjúsága 6- 25 éves korig három nagy 
szervezetbe van tömörítve. Itt azonban felme­
rült egy nagyon nehéz probléma, mert kide­
rült, hogy nincsenek megfelelő vezetők. Az if­
júsági munka ugyanis a legfelelősebb és leg­
nehezebb hivatás, ami gondos előkészületet és 
kitartást kíván. Az olaszországi ifjúsági moz­
galom is a KlE-töl kapott segítséget. Lefordí­
tották a K1E vezető könyvét és ezek alapján 
vezetői kurzusokat szerveztek, hogy igy biz­
tosítsanak megfelelő vezetőket a már beszer­
vezett ifjúságnak.

Nem voltam még olyan sokáig az önök 
országában, hogy megállapíthattam volna, 
hogy önöknél is úgy van-e mint más orszá­
gokban, hogy

<n emberek sokat beszélnek és keveset 
tesznek.

Engem arra kértek, hogy praktikus dolgokról 
beszéljek, de azt mindenki beláthatja, hogy 24 
órai itt tartózkodás után nem lehet teljes fele­
lősséggel kijelenteni, hogy milyen szükségletei 
vannak Debrecen ifjúságának.

Ezért inkább példákat hoz fel, hogy más he­
lyeken milyen körülmények között épült ki a 
KIhó munka. Egy hasonló európai városban 
3500 dollárt adott össze ezer egyszáz ember a 
KIÉ munkára és ezeknél a megajánlások több­
sége egészen kis összegű volt. Szaloniki város 
nagy területet adott a város legszebb helyén 
KIL- palota céljaira.

Amerikában teljesen a társadalom létesit 
mindéit társadalmi intézményt és nem vár­
nak mindent az államtól és várostól, mini 

a legtöbb európai országban.
Igen fontos kijelentést és nagy biztatást kap­

tam Vdsdry István polgármester úrtól, hogy
ha a KID készen lesz arra, hogy egy mo­
dern pólóiéit építsen, akkor a varos haj­

landó lesz lelket adni
es támogatni a KlE-t ebben a törekvésben. Ne­
kem az a kérésem, hogy alakítsanak egy bizott­
ságot a társadalom minden rétegét átölelően, 
ameh tanulmányozza, hogy melyek az itteni 
ifjúságnak a szükségletei és milyen lehetőségei 
vannak az ifjúsági mozgalom kiterjesztésének. 
Bár jelenleg semmiféle határozott kijelentést 
és Ígéretet nem tudok tenni anyagiak terén, ki 
kell jelentenem, hogy

v.
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a debreceni Keresztyén i'jusdgi Egyesület 
jövője iránt nagy felelősséget érzek és Ígé­
rem, hogy képviselni fogom az egyesület 
érdekelt a világszövetségben és Ameriká­

ban. (Zajos taps és éljenzés.)
— Egészen biztos vagyok abban, hogy an­

nak a kijelentésnek az alapján, amely a város 
részéről hivatalosan elhangzott, továbbá annak 
az érdeklődésnek az alapján, amely megnyilvá­
nul a város különböző vezető köreiben és most 
itt a nagy közönség jelenlétében,

egy szélesebb társadalmi gyiijtökampány 
és a külföldről jövő segítség révén hiszem, 
hogy rövid idő alatt fel lehet építeni a deb­
receni KIÉ palotát, amely értékes munka- 
központja lesz nemcsak Debrecen, hanem 
a város Jelentőségénél fogva az egész Ti­

szántúl ifjúsági mozgalmának.
A percekig tartó tapssal és éljenzéssel fo­

gadott beszéd után dr. Ma goss György és 
Márk Endre nyugalmazott polgármesterek 
szólaltak fel és megköszönve az előadó érté­
kes beszédét, a KIÉ munka szükségességéről 
tettek bizonyságot. Uankiss János egyetemi 
tanár francia nyelvű beszéde után Rickl Antal, 
az ifjúsági Vöröskereszt elnöke köszöntötte az 
előadót és az ifjúsági egyesületet. Tunyogi 
Sziics Géza dr. ügyvéd és Gálán ily János kir. 
közjegyző, kormány főtanácsos felszólalásaik 
során biztosították az ifjúságot a legnagyobb 
mértékű erkölcsi és anyagi támogatásról. Majd 
nagy érdeklődés közepette dr. Vásáry István 
polgármester állott szólásra.

Beszédében kiemelte, azért tartja nagyjelen­
tőségűnek a keresztyen, ifjúsági egyesület mun­
káját, mert

ez a munka a legnagyobb Ígérete annak, 
hogy a világ társadalmában eljön egy vál­
tozás, amely a keresztyénség és ezzel 
együtt az igazság uralmát adja vissza. 
Magyarországnak az igazságra van szük­

sége.
" — Megteszek mindent — mondta — ami tő­
lem telik a KIÉ munka támogatására, mert hi­
szem, hogy ezen a mozgalmon keresztül

a társadalomban már megindult tisztulási 
folyamat el fog jutni a hatalom, a politika 
pozíciójába és akkor a mi igazságunk is 

igazsággá fog változni.
Ezzel a debreceni ifjúsági mozgalom fejlő­

désére nézye nagy jelentőségű gyűlés befeje­
ződött.

Dr. Davis holnap reggel utazik vissza Buda­
pesten keresztül Gcnfbe.

Gyalázta-e Szekiü Gyula 
Rákóczi Ferencet és Bethlen 

Gábort ?
Budapest, junius 4. Gálócsi Árpád 

mérnök ez év januárjában röpiratót adott 
ki, amelyben azt állította, hogy Szckfii 
Gyula egyetemi tanár Rákóczi Ferencet 
és Bethlen Gábort munkáiban gyalázta. 
A röpirat miatt Szekfü Gyula rágalma­
zás címén indított pert Gálócsi ellen, aki­
nek ügyét ma tárgyalta a Töreky-tanács, 
Gálócsi azzal védekezett, hogy a röpira- 
tot meg kellett Írnia, mert olyan dolgok 
jutottak tudomására, melyeket nem hagy­
hatott szó nélkül. Az egyetemi tanári 
székből ki akart üldözni egy olyan em­
bert, aki nem odavaló.

— Én Szekfü Gyulát nem ismerem, de 
ha igaz, amit Írtam, az annyit jelent, hogy 
Szekfü nem történetiró.

Kérte végül a valódiság bizonyításának 
elrendelését. Surgoth Gyula dr. védő ter­
jesztette elő ezután indítványát és kérte 
Perczel Mór volt főispánnak és több más 
tanúnak kihallgatását. Hindv Zoltán dr. 
Szekfü Gyula képviseletében kijelen­
tette, hogy a maga részéről nem zárkó­
zik el olyan bizonyítás elől, amely az 
inkriminált sajtótermék tartalma körül 
mozog.

Hosszabb tanácskozás után Töreky 
elnök kihirdette a törvényszék határoza­
tát, mely szerint a felek által előterjesz­
tett indítványoknak részben helyt ad és 
a következő tárgyalásra több tanút idéz 
meg. '"IVy

A tárgyalást ezután elnapolták.
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- REGINA HOTEL
Vámm.ntes z.óoa. A strandfürdők kötelében. 160 stol,, folyóyitsel, vagy fürdö- 
szobával. Teljes pensiö 45 lírától 55 líráig Ugyanazon vtzetés alatt, mint ^At-fttm
HOTEL.

Az osztrákok váratlanul megtiltották
a magyar sertésbevitelt

A magyar sertéskivitelre rendkívül káros ez 
az intézkedés, mert a legjobb piacától foszt|a

meg

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és

1 penhő
lofiztésu ellenében egv hónapig hasznólhatja
A Debreceni Független Újság 
!<OLCSÓN K ÖNYVTAkAT

Budapest, junius 4. Meglepetésszerűen 
érte a magyar agrár érdekeltséget ma az 
a hir, hogy az osztrák kormány beviteli 
tilalmat rendelt el a külföldi sertésbe­
hozatal ellen. Minisztertanácsi határoza­
tot hoztak már a múlt héten, de határo­
zat csak most került nyilvánosságra.
Ez a kérdés legjobabn bennünket érint, 
hiszen

a magyar sertéstenyésztés legfonto­
sabb piaca mindig Ausztria volt; éven­
ként körülbelül 150,000 magyar hízott 
sertést szoktunk Ausztriába szállítani.

A kivitel elmaradása természetesen kö­
zelről érintené a javuló magyar külkeres­
kedelmi mérleget. A magyar agrárérde­
keltségek felháborodását mutatja

Mutscbenbacher Emil, az OMGE
ügyvezető-igazgatójának nyilatkozata:

A mi hízott sertéseink természet-

hogy állatkivitelünk 
bodik,

állandóan rosszab-

tnég a vámemelés is súlyos hatású 
volna sertéstenyésztésünkre, hát még 

egy ilyen tilalmi intézkedés.
Az idei év első három hónapjában o5,352 
darab sertést szállítottunk Ausztriába. Az 
osztrák kormány hiába igyekszik ezt a 
beviteli tilalmat esetleg állategészségügyi 
okokkal magyarázni, nálunk nincs állat- 
betegség.

Az osztrák minisbtertanácsi határozat 
teljesen önkényes, amely ellenkezik a 

genfi konvencióval
dlenkczik azzal a köteles méltányos

adni, még pedig igen bőségesen. A liszt­
adó hasznát nem azok fogják élvezni, 
akiknek szükségük lenne rá. Éppen olyan 
csúnya játék lesz itt, mint annak idején a 
kukorica-bolettával. A lisztadó nem szol­
gálja majd a gazdaközonség érdekeit, 
mint ahogy azt beállítani igyekeznek. 
Ami a gabona-közraktárakat illeti, a ma­
gam részéről ezek felállítását is felesle­
ges pénz pocsékol ásnak tartom. Még nem 
ismerjük teljes részletességgel a gabona­
értékesítés! terveket, a terményjavasla­
tok és rendeletek részleteit, mihelyt 
azonban ezeket megismerjük, a képviselő- 
házban el fogjuk mondani bírálatunkat.

ANGOL KIRÁLYNŐ 
KÁVÉHÁZBAN

YOGHURT
eredeti eljárással gondosan készül

sággal is, amellyel az osztrákok velünk 
szemben most a kereskedelmi tárgyalá­
sok során nekünk tartoznának. Hiszen 
csak a napokban parafáltuk az osztrák 
szerződést.szerüleg a bécsi piacra gravitálnak; mint

Budavári lapjának négy elemit 
végzett szerkesztőjét izgatásért

elítélték
Budapest, junius 4. A Nemzeti Élet 

cimü ébredő lap egyik múlt évi számá­
ban „íme lássátok!” cim alatt vezércikk 
jelent meg, amely a zsidó-kérdéssel fog­
lalkozott és többek közt a következőket 
fejtegette:

,,Az igazság az, hogy amig egy-egy kö­
vérre hízott zsidó porontynak minden lé­
pésére keresztény rabszolganők ügyel­
nek, a drága magyar gyermekek százai 
vándorolnak ki a temetőbe. Keresztény 
uralom van, de azért a zsidóságnak soha 
kitünőbb helyzete nem volt, mint ma. A 
keresztény egyetemi hallgatók fejét ví­
gan verik be a leigázott zsidók. Földünk, 
házaink ma is mind zsidókézre mennek."

Ez a cikk már egyszer megjelent az 
ébredőlapban és pedig hét évvel ezelőtt, 
1923-ban. Annak idején á lap főszerkesz­
tője, Budavári László irta a cikket. Ta­
valy Budavári vidéken volt és ezalatt a 
helyettes szerkesztő, egy ifj. Répássy 
János nevű fiatalember újból közzétette 
a cikket, amely miatt az ügyészség izga­
tás címén eljárást indított ifj. Répássy 
ellen. Répássy a mai tárgyaláson Írónak 
mondotta magát a törvényszék előtt, de 
nacionáléjának felvételénél kiderült, 
hogy csak négy elemit végzett. A tör­
vényszék hitfelekezct elleni izgatás bűn­
tettében mondotta ki bűnösnek Répássy 
Jánost és ezért két heti fogházra Ítélte.

A cikk — mondja az indokolás
** <j. «* 4. ♦

alkalmas arra, hogy a keresztény hitfele- 
kezetet a zsidó hitfelekezct ellen gyűlö­
letre izgassa. Az indulatok felkeltését 
célozza és amellett nem is tárgyilagos. 
Enyhítő körülménynek vette a bíróság a 
vádlott büntetlen előéletét és csekély in­
telligenciáját.

Répássy János felebbezést jelentett be
i 4- Ál o 4- 1 F»T1az Ítélet ellen.

Éles harc készül 
a kenyéradó ellen

Budapest, junius 4. Politikai és gazda­
sági körökben napról-napra növekvő ag­
godalommal tekintenek a kormány ga- 
bonaértékesitési tervei, különösen pedig 
a lisztadóra vonatkozó intézkedés elé, 
amelyet még kormánypárti körökben 
sem tudnak helyeselni. A kormány tör­
vényjavaslatai ellen a parlamentben he­
ves offenziva fog megindulni és ebben az 
offenzivában a kormánytámogató pártok 
egy része is teljes energiával fog részt-

Gyömörey Sándor kormánypárti kép­
viselő ma a következőket jelentette ki:

A lisztadó meggyőződésem szerint 
nem fogja azt a célt szolgálni, amelynek 
érdekében a kormány életbeléptetni ké­
szül. Egészen bizonyos, hogy a boletta- 
rendszer visszaélésekre fog alkalmat
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A berlini olimpiai kongresszus megnyitása az egyetem dísztermében. A kiirben: Baillct-Latour 

gróf, az olimpiai kongresszus elnöke.

Hogy halnak meg a 
villamosszékre ítélt 

gyilkosok
Newyorkból írják: Igen érdekes inter­

jút adott a napokban az egyik lap tudó­
sítójának a Sing-Sing fegyház egyik volt 
főfelügyelője, a 80 éves George Mesrole. 
Arról beszélt, hogy. miképpen töltötték 
utolsó óráikat a Sing-Singben a halálra 
Ítélt fcgycncek. A legvidámabban ment a 
halálba James Casidy. aki 1920-ban há­
rom társával együtt meggyilkolt és ki­
rabolt egy villamosvasúti pénztárost. Né­
hány órával a kivégzés előtt odament 
hozzá a felügyelő és megkérdezte, hogy 
van ?

— Köszönöm, jól — mondta vidáman 
a gyilkos és szorgalmasan rajzolt egy 
portrét a falra. Nem ostobaság, hogy 
egy ilyen tehetséges rajzolóművészt 
ilyen rövid utón elintéznek, mint engem?

Amikor elvezették a villamosszékbe, 
vidám kupiét énekelt, amelynek csak a 
halálos villamosáram vetett véget.

Karl Loose, akit azért Ítéltek halálra, 
mert bugát ölte meg, amiért beleegyezése 
nélkül férjhez akart menni, közvetlenül 
a kivégzés előtt uj szemüveget rendelt a 
fogházorvosnál, mert - mint mondta — 
tekintélves külsővel akart a halálba 
menni. Régi szemüvegét emlékül őrének
adta. . .

Louis Herman rablógyilkos utolso kí­
vánsága egy csokor vörös szegfű volt. 
Egy szálat a gomblyukába tüzötet s mi­
kor a villamosszékbe vitték, őrétől jó­
kedvűen igy búcsúzott:

A viszontlátásra, öregem!
Megható lelkmvugalommal ment a ha­

lálba egy elitéit gyilkos nő. Martha Place. 
Már jóelőre elkészítette halotti ruháját 
és az utolsó napon azt viselte a cellában. 
Kitűnő ebédet rendelt. Mikor a cseresz­
nyés puddingot ette. félrehúzta a száját 
s tréfásan megfedte a fegyházört.

Nem valami jó ez a tészta, jobbat is 
hozhatott volna.

Egy félórával a kivégzés előtt hirtelen 
rájött arra, hogy halotti köpenye túlsá­
gosán bő. Gyorsan nekiült a munkának es 
megszüntette a ruhát. Az utolsó pillanat­
ban lett vele kész: már vitték is a vesztő 
helyre.

Paul Hilton, aki egy rendőrt ölt meg, 
szivarozva ment a villamosszékbe. A szi­
var egy kis része még megvolt, amikor 
a székbe ültették. Megkérte az ügyész , 
hogy engedje szivarját végigszivni. * 
engedélyt megkapta. Utolsót szippantó 
még a csutkából, aztán azt mondta:

Na, mehetünk uraim!

ni

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ
• RAKOZAS A JÓ KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTARABA. •

és sokszorosítási 
munkák
elkészülnek. $v 
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Debrecen váró 
iparjogászok bor

Vaivillával ti
mert nem a<3

Szoboszlay Sí 
dálkodó fél máz 
forr Istvánnak, 
meg a kölcsönb 
este Szoboszlay
a korcsmából ji 
rohant cs a ke: 
alaposan elverte 
boszlayt elítélte 
hónapi fogházra 
ügy a tábla elé 
a szerdai tárgyi 
helyben hagyta

Betört az
hogy vissza
Deák István . 
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utkaparó liázábí 
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visszahozza. A 
hogy Deák Is tv 
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tanyája felé, de 
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Deák, aki igei 
megtudta, hol ti 
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telte, hogy adja 
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ki az ajtót, min 
ségét azonban n 
mialatt az ajtót 
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A bíróság elé 
ván, hogy éröv 
kásába és ment 
hogy a saját fe 
venni, ahoz pedi 
tási eljárás beit 
magánlaksértés 
mondta ki Deák 
enyhítő körűimé 
büntetésre ítélte

Anyakc
Az anyai 

kező bejele
Születése 

segéd, Icán. 
tesmester, ! 
?sef MÁV 
kei József

Házasság 
— Kovács _ 
János—Szá 
Horváth V 
Erzsébet. - 
Zsófia. — I

Halálozá 
Nyulasi isi 
izr. 44 éves 
bet g. kath.

Uszodajegy 
apénztárnál

N a !

1
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a nemzetközi iparjogi kongresz- 
szus Debrecenben

A Budapesten gyülésező nemzetközi 
• aHogi kongresszus Debrecenbe, illetve 
’PHortobágyra is kirándul. Junius 12-én 
délj 1 órakor a kongresszus 300 tagja kü- 
lönvonattal érkezik a Hortobágyra, ahol 
Debrecen város pusztai ebéden látja őket 
vendégül. Az iparjogászok megtekintik a 
Hortobágy látnivalóit, majd bejönnek 
Debrecenbe és megnézik a város neveze­
tességeit. Itt a kereskedelmi és iparka­
mara ad tiszteletükre magyaros uzsonnát 
s azután továbbutaznak.

Debrecen város 600 pengőt utalt ki az 
iparjogászok hortobágyi vendéglátására.

w»

Vasvillával támadt az adósár», 
mert nem adta meg a kölcsön* 

buzá';
Szoboszhty Sándor ha.iduszováti gaz­

dálkodó fél mázsa búzát adott kölcsön 
fan Istvánnak, aki azonban nem adta 
meg a kölcsönbuzát, hiába kérte, ügy 
este Szoboszlay meglátta Varrt, amint 
a korcsmából jött kifelé, mérgesen rá- 
rohant és a kezében lévő vasvillával 
alaposan elverte. A törvényszék Szo- 
boszlayt elítélte sulvos testisértésért két 
hónapi fogházra. Felebbezés folytán az 
ügy a tábla elé került, inelvnek tanácsa 
a szerdai tárgyaláson indokainál fogva 
helyben hagyta a törvényszék Ítéletét.

Betört az utkaparóhoz,
hogy visszakapja a feleségét
Deák István egveki gazdálkodó ke­

rült szerdán a debreceni törvényszék 
elé. A vád szerint betört Fehér Lajos 
utkaparó házába, hogy a feleségét, aki 
az utkaparó házánál lakott két napig, 
visszahozza. A tárgyaláson kiderült, 
hogy Deák István, akire nagy vagyon 
maradt, igen mulatós ember és pazarlás 
miatt gondnokság alá helyezték. A fe­
lesége megunta a vele való élést és el­
hagyta a házát, elindult gyalog a szülei 
tanyája felé, de útközben elfáradt és be- 

j tért pihenni Fehér Lajos utkaparó há­
zához, akinél két napig maradt.

Deák, aki igen busult a felesége után, 
megtudta, hol tartózkodik az asszony 
és elment az utkaparó házához. Köve­
telte, hogy adja ki a feleségét és nyissa 
ki a lakás ajtaját. Fehér nem nyitotta 
ki az ajtót, mire Deák betörte. A fele­
ségét azonban már nem találta ott, mert 
mialatt az ajtót feszegette, az asszony 
megszökött az ablakon keresztül.

A bíróság előtt beismerte Deák Ist­
ván, hogy erővel hatolt be a más la­
kásába és mentségére azt hangoztatta, 
hogy a saját feleségét akarta vissza­
venni, ahoz pedig joga volt. A bizonyí­
tási eljárás befejezése után a bíróság 
magánlaksértés vétségében bűnösnek 
mondta ki Deák Istvánt és tekintettel az 
enyhítő körülményekre, 20 pengő pénz­
büntetésre Ítélte.

Anyakönyvi hírek
Az anyakönyvi hivatalnál ma a követ­

kező bejelentések történtek:
Születések: Bállá Mihály kőműves- 

segéd, leány: Róza. — Fekete Gábor hen­
tesmester, leány: Margit. ■— Katona Jó- 
fsef MÁV hordár, fiú: József. Böcs- 
kei József festősegéd, fiú: József.

Házasságok: Nagy József—Tóth Anna 
- Kovács János—Oláh Piroska. — Bakó 
János—Szakái Róza. —■ Mikó László— 
Horváth Viola. — Illyés Lajos—Bodnár 
Erzsébet. — Diószegi András- Kovács 
Zsófia. — Boros István Macher Mária.

Halálozások: Varga József ref. 73 éves, 
Nvulasi iskola, Hutterer Hermanné 
lzr. 44 éves, Tiszacsege. — Pénzes Erzsé­
bet g. kath. 22 hónapos, Nyiracsád.
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A MOZIK jels«ava :

„teljes gőzzel előre, akár csak télen“
A közönség jelszava pedig :

„minden ember a fedélzetre“
legyen, mert a három mozinak egy napon

4000
nézőre van szvikisóge.

Apolló

Nemi felvilágosító film, 
módéin, megdöbbentő 

és mégis ízléses.

Uránia
Remek: uj hangos film

Vígszínház

a legjobb film, amit 
magyar földön gyártot­
tak. E3ojda Juci, Lóth Ila, 
Petrovich a főszerepekben.

Kovács Gusztáv detektív elfogott a Frohner-szállóban 
egy agyafúrt szélhámost, aki bankigazgatónak adta ki 

magát és kauciós alkalmazottakat szerződtetett
A szélhámos, aki hat nyelven beszél és becsavarogta már egész Európát, 

Debrecenben hat szállodából szökött meg á szobabér fizetése elől
Nem újdonság 't kaucióképes alkalmazottak 

szerződtetése utján szélhámoskodás. A kon­
junktúra ideiéti .iónéhány olyan vállalatot ala­
pítottak, amelynek egyéb alaptőkéje nem volt, 
mint az alkalmazottak előrebeszedett kauciója. 
Amint aztán elkövetkeztek a dekoniuiikturás, 
fekete esztendők, tömegesen szerepeltek a 
kauciósikkasztási ügyek, azokat a ,,vállalko­
zókat“ pedig, akik ezen a kétes utón iparkod­
tak üzletet alapítani, egy-kettőre lefülelték. 
Itt-ott felbukkantak aztán még szélhámosok, 
akik már „gründohii" sem akartak, csak az 
állás után jálrú szegény emberek százpengőire 
utaztak. Megszedni magát ebből a szélhámos­
kodásból senkinek sem sikerült, de azért sok 
szegény ember került bele a szélhámosok há­
lójába a kétségbeejtően rossz munkaviszo­
nyok között magától adódó keresetéhség 
miatt.

A kauciós szélhámosság miatt került tegnap 
hurokra Debrecenben, — a rendőrség egyik 
kitűnő detektivjének dicséretes buzgalmából 
anélkül, hogy kárt okozott volna Egy Stei­
ner Emil nevű fiatalember, aki előéletének ki­
derítésével talán nem is egy ország rendőr­
ségét fogja most foglalkoztatni. Kovács 
Gusztáv detektív az eset igazi hőse, aki a 
debreceni rendőrség Intellektuális bűnügyek­
ben dolgozó csoportjánál működik.

Határozottságával és ügyes lielyzettelis- 
merési tehetségével valósziniileg egész 
csoport szegény debreceni ember pénzét 

mentette meg.

Ott kezdődik a dolog, hogy kedden reggel 
a következő apróhirdetést olvasta a debreceni 
lapokban Kovács Gusztáv:

Azonnalra keresek akvizí­
cióban jártas, jómcgiclesé- 
sii pénzbeszedöt közeli vi­
déki városba, ötszáz pengő 
óvadék megkivántatik. 150

pengő fix és jutalék. Jelent­
kezés Frohner-szállóban.

Az első pillanatra nem gyanús ez a hirde­
tés,

a detektív szimata nyomot kapott
azon, hogy miért nem abban a vidéki város­
ban keres az a bizonyos vállalat pénzbesze­
döt? Sehol sincs mostan sokáig üresen állás s 
bizonyos, hogy óvadékképes pénzbeszedö 
nemcsak Debrecenben találtatódik. Utánalátott 
hát a detetkiv az ügynek s természetesen a 
Erolmer-szállodába sietett, ahol a .34. számú 
szobában találta meg a „vidéki vállalat“ kép­
viselőiét. A nevét már a portásnál megtudta: 
Steiner Emil bankigazgató. Benyitott a 34. 
szánni szobába, ahol elegáns fiatalembert ta­
lált, aki egy férfival és asszonnyal, a ru­
házatukról lehetett látni, hogy ők már az ál­
lás ügyében tárgyalnak, beszélgetett.

Az asszony a kézében tartotta a pénz­
tárcát s amint a beszélgetésből kiderült, 
épen át akarta adni a „bankigazgató ur­

nák“ a kívánt óvadékot.
A detektív természetesen azonnal tisztelet- 

teljes hangon jelentette a bankigazgató urnák, 
hogy az állás ügyében jött. Steiner azonban 
kissé idegesen intett neki. hogy foglaljon he­
lyet, amig ,,ezt az üzleti ügyet“ elintézi. Me­
lyet foglalt hát a detektív és hallgatta a most 
már igen rövid beszélgetést, amelynek pár 
szavából in ár megértette, hogy valóban csak 
a pénz átadása van hátra. Steiner bankigaz­
gató tir már tartotta a tenyerét, az asszony 
már kivette az iitött-kopott tárcából a tiz da­
rab ötvenest, amikor egyszerre a háttérből kel­
lemetlen hang zavarta meg őket. A detektív 
szólalt nveg erélyesen:

Kezeket fel a törvény nevében! Stei-, 
tier, vegye tudomásul, hogy államrendör- 
ségi detektív vagyok s most azonnal meg 

kell motoznom!

Az elegáns fiatalember kitörő didivel tilta­
kozott az inzultus ellen, méltatlankodva kiál­
totta a detektivre, hogy ő Steiner Emil kar­
cagi bankigazgató, kikérte magának, hogy mo­
tozással alázzák meg s hogy bárki, még ha 
detektív is, beavatkozzék az üzleti ügyeibe. 
Hiába volt azonban a dühkirohanás, a detek­
tív kiszedte zsebéből iratait, amiben segítsé­
gére volt a megdöbbent féifi és nő, Steiner 
urnák must már egyáltalában nem készséges, 
hanem gyanakvással tele pénzbeszedő-jelölt- 
jei. Amikor az iratok már az asztalon voltak, 
a detektív előtt, /altatóra fogta Kovács Gusz­
táv Steinert. Ez eleinte megmaradt amellett, 
hogy

bankigazgató, amikor azonban a detektív 
azt kérdezte tőle, hogy milyen /illést 
közvetít Debrecenben, bevallotta, hogy 
amellett hírlapíró is, egy almanachot ad 
ki Karcagon, annak a megszervezéséhez 
van szüksége kaucióképes alkalmazottra. 
Később kiderült az is, hogy ezeken lelül 
egy tyukkereskedelmi részvénytársaság 

szervezője is.
Ilyen széleskörű „közgazdasági tevékeny­

ség“ már méltán volt gyanús a detektív előtt, 
annyival is inkább, mert a házaspárnak vélt 
férfi és asszony elmondták, hogy őket, a Ra- 
kovszky ucca 1. szám alatt lakó özv. Tóth 
Sándorné s az Arany János ucca 2. szám alatt 
lakó Nagy Miklóst, a bankigazgató ur már 
szerződtetni is akarta. Mindakettőjiiket. Sze­
rencse. hogy a detektív jókor érkezett, mert 
akkor már nem mint tanuk, hanem mint ká­
rosultak szerepeltek volna a további eljárás 
során, bottal üthették volna a pénzüket.

Előállította aztán Kov. es Gusztáv a ,,bank­
igazgat ó-hirlapiró-tyukfarntszervezö“ Steinert 
a rendőrségen, ahol a fiatalember iratainak 
átvizsgálása után kiderült, hogy valóban 

nem egész ártatlan volt az. Ifjú közgazdász 
eddigi működése sem.

I Megtalálták a zsebében az egyik szolnoki

Uszodajegy 
a pénztárnál

A Margit strandfürdő megnyílt!
60 fillér Villamoson az oda- és 0/1 fíHÁt* 

visszautazással együtt OV ■■■löl
Gyermek 
uszodajegy 30 fillér

Nagyon kedvezményes idény, havi és családi bérletek válthatók.
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bank karcagi fiókjának letéti elismervényél is, 
amely szerint Steiner 2411 pengőt vett fel a 
Belvárosi Takarékpénztárnál Budapesten el­
helyezett betétiére s zálogul leadta betéti 
könyvét. A keresztkérdéseknél azonban Stei­
ner zavarba jött s be kellett vallania, hogy 

Karcagról azért kellett elmennie, mert ki­
derült, hogy a betéti könyv hamisított 
volt, csajt 40 pengőre szólott, ö javította 
ki 240-re, Így csalt ki a karcagi bank­

fióktól 210 pengőt.
Volt egy szerződés is az Írások között, 

ezt Kertész karcagi nyomdatulajdonos irta 
alá, akivel Steiner a karcagi iparosok altna- 
nachjának kiadására szerződött. Éhez kellett 
volna a „pénzbeszedő!“

Megható levele volt Steiner zsebében az 
édesanyjának, aki szemrehányásokat tesz fiá­
nak, amiért hírlapíró lett, noha tyukkereske- 
delttti részvénytársaságot alapítani ment Kar­
cagra. A szegény anya azt Írja:

Imádkozni fog fiáért, hogy megjavuljon s 
küldene neki ehez segítséget Is, de olyan 

szegény, hogy alig van mit ennie. 
Steiner megdöbbentő cinizmussal hallgatta a 
levél felolvasását, sőt engedélyt kért arra, 
hogy

kiröhöghesse
magát. Sohasem akart ő tyukkereskedelmi 
részvénytársaságot alapítani — m ondta a 
megdöbbentő hahotázás után. Ez az űrügy 
arra volt jó, hogy lemehessen Karcagra s va­
lami „könnyebb üzletbe“ kezdhessen.

A detektívek asztala mellől hirtelen felug­
rott és kérlelni kezdte a detektiveket, hogy 
engedjék el csak egy órára, mert nagyon fon­
tos ügyben van tárgyalása. Érdeklődtek a 
detektívek, hogy mi lehet az a nagyon fontos 
ügy.

>—■ Az ügy — mondta — nagyon fontos és 
sürgős. A megélhetésem ettől függ. Arról van 
szó, hogy

az egyik debreceni nagybank kirendelt­
séget akar felállítani Karcagon és meg 
akarnak bízni a kirendeltség vezetésével.
A detektív, aki a kihallgatást vezette, ter­

mészetesen nem bocsájtotta el, hanem telefo­
nált annak a banknak, amelyik a karcagi fiók 
felállításának tervével foglalkozott. A bank­
tól azt a választ kapták, hogy 

Steiner tényleg járt ott és tárgyalt már a 
karcagi Hók megszervezéséről, 

de a tárgyalások nem vezettek eredményre, 
mivel gyanúsnak találták Steinert.

A ravasz szélhámos, mikor látta, hogy nem 
szabadulhat már semmi módon, kijelentette, 
hogy vallomást akar tenni. Töredelmesen el­
mondta egész élete történetét.

Bejárta már az egész, világot, hat nyel­
ven beszél és a legkülönbözőbb foglal­

kozási ágakat iizte.
Hosszabb ideig volt Parisban, Becsben, Ber­
linben, Drezdában, Zürichben és Rómában. 
Bécsijén rendezője volt a Singer-strassei 
L us tspiel-Theá temek és szé sikerei voltak. 
Jól isemrte a tragikus véget ért Orska Má­
riát. A színházi előadásokon kiviil nagysza­
bású divatrevüeket rendezett. Parisban három 
hónap alatt elvégezte a kirakatrendezői vizs­
gát és nagy' pénzeket kereset a kirakatrende­
zéssel különböző városokban. Állítólag Deb­
recenben is rendezett kirakatokat régebben. 
Vallomását nagyon nyugodt hangon tette meg 

és mosolyogva dicsérni kezdte a rendőrséget, 
amiért le tudta leplezni az ő hirdetési trükk­
jét.

Kovács Gusztáv detektív a kihallgatás be­
fejezése után végigjárta a debreceni szállo­
dákat és megállapította, hogy Steiner több 
helyen ingyen lakott. A rendőrségre czideig 
hat feljelentés érkezett be ellene. Az Arany 
Sas-szállodából is feljelentették, ahol, mikor 
a pénzt kérték, azt mondta, hogy néki 2400 
pengő kauciója van letéve a rendőrségen.

ö bankigazgató és fizetni jog, ha elmegy 
a pénzéért.

A Kossuth, Royal és Kispipa-szállodákban is 
hasonló mesével bujt ki a szobaszámla fize­
tése alól. A Fróhner-szállóban is azt beszélte, 
hogy ő bankigazgató és ezt clhitték néki; an­
nál is inkább, mert nagyon sok állástkereső 
fiatalember kereste fel. A szállodásokon kí­
vül feljelentést tett ellene az Angol Királynő 
portása is, akitől Steiner öt pengő kölcsönt 
kért pillanatnyi pénzzavarában és ígérte, hogy 
másnap 6 pengő 80 fillért fog visszafizetni. 
Steiner neve már szerepelt a rendőrség előtt 
és nyomoztak ügyében egy csalási ügyből 
kifolyólag, ugyani, az egyik Csapó uccai fes­
tékkereskedőtől 50 pengő értékű árut csalt ki 
és megszökött.

Steinernek elegáns megjelenése, nyelvtu­
dása és biztos fellépése sikert biztosítót- 
lak mindenütt és megtévesztette a legjobb 

köröket is,
Karcagon egy nap alatt megismerkedett az

Nagy pünkösti vásár
FRANK EDENEL

Divatos kalapok,
Finom fehérnemüek, 

Különleges nyakkendők
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üzleti élet vezetőivel és a legbizalmasabb tár­
gyalásokat folytatta velük.

A vakmerő szélhámosnak Debrecenben 
szerelmi iigyc is akadt és rövid idő alatt 
ismeretséget kötött egy csinos fiatal 
leánnyal, akivel sokat szórakozott. A 
leányt teljesen meghódította és úgy sze­

repeltette. mint menyasszonyát.
A rendőrségen is arra kérte a detektiveket, 
hogy menyasszonyát kíméletesen értesítsék 
az elfogásáról, ne mondjanaka el mindent a 
leánynak, mert kínos volna számára, ha sok 
rosszat tudna meg róla. A leányt értesítették 
Steiner elfogatásáról és elrendelték a szem­
besítést is. Az egyébként biztos fellépésű 
szélhámos a leány előtt nagyon kellemetlenül 
érezte magát és lesütötte szemét. Nagyon 
restclte megszég.veniilését a csinos kisleány 
előtt, akinek talán nem is hazudott, mikor sze­
relemről beszélt.

A leányt nagyon meglepte a találkozás és 
látva a detektívek között álló megszégyenült

fiatalembert, indulatosan jelentette ki, hogy 
nem volt soha menyasszonya, csupán néhány­
szor sétált vele és szívesen vette a társasa­
gát, mivel rendes embernek tartotta és fo­
galma sem volt arról, hogy milyen uagv szél­
hámos.

Steinert a leány szavai nagyon lesújtották 
és szomorúan mondta:

— Kár ilyen .kemény szivünek lenni, majd 
megbánja még ezt Bözsikel

Bözsi két ez az érzelmes hangit szemrehá­
nyás némileg meghatotta, mert búcsúzóul ke­
zet nyújtott Steinernek, aki kifogástalan udva­
riassággal vett búcsút volt „menyasszauyá- 
tól“.

Délben a jegyzőkönyvek lezárása ui:án 
ujjlenyomatokat vettek fel Steinerröl, majd le­
fényképezték és pontos személyleirását közöl­
ték az ország valamennyi rendőrkapitánysá­
gával, mert alapos a gyanú, hogy más váro­
sokban is követett el hasonló üzelmeket.

Czinóber leleplezése, Kovács és Fischer leleplezése újságírói nyomozás ered­
ménye. Czinóbert egy asztalos fogatta el. Hibás a budapesti rendőrség

nyomozási rendszere.

Budapestre

Szolnok, június 4. Szerdán este a szolnoki 
pályaudvar III. oszt. várótermében Unger 
Mihály asztalosmester figyelmes lett egy fia­
talemberre, akiben felismerni vélte a rendőr­
ség által napok óta hiába keresett Czinóber 
Józsefet. Unger haladéktalanul figyelmeztette 
a rendőrőrszemet, aki igazoltatta a gyanús 
fiatalembert. Az igazoltatás során a fin min­
dent tagadott, mire előállították a rendőrkapi­
tányságra, ahol B á 1) r y Zoltán kapitány 
megkezdte a kihallgatását. A fiatalember rövi­
desen beismerte, hogy valóban ö a keresett 
Czinóber József. Szombaton este gyalog in­
dult Szolnokra.

Czinóbert az éjszakai vonattal 
szállították.

Budapest, iiiuius 4. Czinóber 
kapcsolatban a közönség körében 
kritikák hangzottak cl a rendőrség munkájával 
szemben. Maga a főkapitányság is érzi azt, 
hogy ebben az ügyben kifejtett működése kö­
rül vizsgálat vált szükségessé és azért ma a 
következő hivatalos közlést adta ki:

Illetékes helyről közlik; hogy megállapí­
tások folynak annak tisztázása céljából, hogy 
kellő időben megtörténtek-e mindazok az intéz­
kedések, amelyek a nyomozás első stádiumá­
ban az akkor ismeretes adatok szerint szük­
ségesek voltak.

Ez a szűkszavú hivatalos jelentés azt tartal­
mazza tulajdonképpen, hogy mindazok a tiszt­
viselők és állam rendőrségi közegek, akik eb­
ben az ügyben szerepeltek, igazoló jelentést

«$►

szökésével 
is súlyos

kötelesek készíteni arról, hogy a nyomozás 
munkájában milyen mértékben és hogyan vet­
tek részt és mennyiben múlott rajtuk az, hogy 
ez ügyet nem a rendőrség tudta kellő időben 
kideríteni.

A bűnügyi tisztviselők ezzel kapcsolatban 
arról is beszélnek, hogy egy hibás rendszer 
fejlődött ki a rendőrségen a nyomozással kap­
csolatban és rámutatnak arra, hogy az utóbbi 
időben történt nyomozások során nemcsak a 
Leszámítoló Bank nyomozásánál volt újságíró­
nak elsőrendű szerepe, liánéin Bischer Lajos 
szökése ügyében is újságíró bejelentése vezette 
nyomra a rendőrséget. A központi iigyeleteu 
jelent meg egy újságíró és közölte a rendőr­
séggel eljárása során szerzett adatait. Lnnék 
alapján sikerült Bischer Lajost másnap reggel 
Kelenföldön, a Délivasut pályaudvarán elfogni.

A Magyar Cionista Szövetség „Só- 
nár” csoportjának ünnepélye. Vasárnap 
este 8 órakor tartja az izraelita hitközség 
tanácstermében tábor előtti ünnepélyét. 
A műsorukat komoly és vidám számok 
tarkítják, amelyek biztosítják az ünne­
pély sikerét. Belépődíj nincs! Műsor 
megváltása kötelező.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.
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A tengerimoly elleni 
védekezés

Elfogták Czinóbert a 160.000 pen­
gős bankrablás kítervezőjét

A m. kir. földművelésügyi miniszter a 
tengerimoly elleni védekezést és annak 
hatósági ellenőrzését az 1930. évre is ki­
terjesztette.

Erre való tekintettel felhívom a város 
érdekelt közönségét, hogy a tengerimoly 
hernyójának irtása céljából az előző évi 
termésből származó tengeri kórót (szá­
rat) a lemorzsolt csutkát, a tengeri tüs­
köt, a szárítva eltett csalamádét, a cirok 
szárat (kórót) és cirok szakáit — ha azt 
ez évi május hó 15-ig fel nem használták, 
úgy - haladéktalanul megfelelő módon 
vermeljék el, mert ennek megtörténtét a 
hatóság a helyszínen fogja ellenőrizni.

A fel nem használt és az előirt módon 
el nem raktározott készletet — hogy a 
tengerimoly pilléjének kirepülése meg- 
akadályoztassék meg kell semmisíteni.

A múlt évi termésből származó tenge­
riből kerítést, sövényt, csőszkunyhót ké­
szíteni, vagy azt tetőfedésre felhasználni 
nem szabad!

Azok ellen, akiket a helyszínen eljáró 
bizottságok mulasztásban találnak, az 
1894 :XII. t.-c. 95. §-ának k) pontjába üt­
köző kihágás miatt eljárást fognak indí­
tani és a talált készleteket a mulasztók 
költségére hatóságilag meg fogja semmi­
síteni.

Debrecen, 1930 junius 4.
Polgármester.

28 építkezési engedélyt adtak ki 
májusban

Tóth András kőm. Pozsonyi ut 35.

A városi műszaki ügyosztály kimu­
tatása szerint májusban a kővetkező 
magánópitkezési engedélyeket adták kV.

Dér István; Kaszás János kőm. Kis­
falud! u. 21. 2 szoba, 2 konyha, 2 kam­
ra; Kubanck József; Kasza Gyula 
köm. Lugosi u. 11. told. (mosókonyha); 
Barna Árpád; Kiss József kőm. Beze- 
rédi a. 23. Szoba, konyha, kamra, elő­
szoba; Szikszai István; Szikszai Péter 
kőm. Nyíl u. 5. 2 szoba, konyha, kamra.

A berlini evezősök diszfelvonulása a berlini olimpiai kongresszus tiszteletére.

szoba, konyha, kamra, előszoba: Dobi 
Jánosáé; Tóth András kőm. Pozsonyi 
ut 41. Szoba, konyha, kamra, istálló; 
Ötvös István; Vigli Lajos köm. Jerikó 
u. 13. Szoba, konyha, kamra, előszoba; 
Tiszántúli Mezőgazd. Hitelint. Létai ut 
36. 2 szoba, konyha, kamra, veranda. 
Partba István; Kaszás János kőm. Acél 
u. 1. b. 2 szoba, konyha, kamra, fürdő­
szoba, tornác: Nagy Ferenc: Tölli Gá­
bor kőm. Nyíl u. 63. 2 szoba, 2 kamra, 
2 konyha, 2 előszoba; vitéz Borbély 
Imre; vitéz Sipos László építész József 
kir. hg. a. 29. 3 szoba, konyha, kamra, 
előszoba, fürdőszoba, mosókon vha; özv. 
V. Lajtai Sándorné; Urr Kálmán kőm. 
Mák u. 13. Szoba, konvha. kamra, elő­
szoba; Hegedűs Lajos: Maruczinecz Mi­
hály köm. Sárkány u. 2 szoba, konvha, 
kamra, előszoba; Szentmiklósi Sándor; 
Szikszai Péter kőm. Délisor 2 szoba, 
konyha, kamra, előszoba; Tóth Lajos: 
Urr Kálmán kőm. Mák u. 11. Szoba, 
konyha, kamra, üzlet: Tömösván Géza; 
Maruczinecz Mihály Puskástelep. Szoba, 
konyha, kamra; Csóka Lajos; ^ Fekete 
Ferenc köm. Veresegyházi lamásu. 13- 
Szoba, konyha, kamra, előszoba; G/“" 
góczi Sándor; Anduska József kom. 
Arad u. 7. 3 szoba, konyha, kamra, elő. 
fürdőszoba, cselédszoba; Bérezi Ván­
doráé; Kós Pál köm. Dömsödi u. 7. 
Szoba, konyha; Kiss Gábor Böszörmé­
nyi ut 284. (rokkant telep). Szem.’ 
konyha, kamra, előszoba; Ábel Mihály. 
Kasza Gyula kőm. Maros u. 4. Nyari- 

i konyha, kamra: Klein Lajos; v. Sípos 
László építesz Bellegelő ó. Szoba, kony­
ha, kamra; Molnár Antal; Kós Pál köm 
Hegyi M.-né u. 2 szoba, konvha, kamra. 
Szekeres István; Józsa Károjv kőm. Ki­
nizsi u. 13. Szoba, konyha, kamra; Nagy 
Imre Lázár u. 22. 2 szoba, konyha, ka­
mara, előszoba

Az építkezési engedélvkimutatás élén­
ken mutatja a szomorú helyzetet, hiszen 
májusban mindössze 28 engedélyt adtak 
ki, mind kisebb építkezésre.
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A parlament szerdán trianoni gyásziilést tartott, 
amelyen Apponyt Albert gróf a polgári pártok, Farkas 

István pedig a szocialisták nevében tiltakoztak 
a barbár és igazságtalan békeszerződés ellen

Concours d’Elegance 1930
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MERCEDES BENZ AUTOMOBIL RT.
Budapest, Váci u. 24 Telefon : Automata 868—44.

Budapest, junius 4.
A magyar parlament ma gyászülést tar­

tott. A képviselők nagy számban jelen­
tek meg az ülésen s valamennyien fekete 
ruhát öltöttek magukra.

Almássy elnök az ülés elején bejelen­
tette, hogy Apponyi Albert grófnak és 
Farkas Istvánnak napirend előtti felszó­
lalásra adott engedélyt.

Mikor Apponyi gróf szólásra emelke­
dett, meghatott csend keletkezett.

— Mélyen tisztelt képviselőházi A jog 
fensége úgy hozza magával, hogy annak 
kötelező megnyilatkozásaiba sohasem ve­
gyül bele bármi néven nevezendő érzelmi 
momentum. Bárminő szenvedélyek és ér­
zelmek érvényesültek és küzdöttek egy- 
m^ssaL az alkotásnak, a munkának, az 
előkészítésnek stádiumában, mikor azok 
eredményeként megszületik a jogszabály, 
a jogszabály rideg parancs, a tilalom 
nyelvén beszél, félreérthetetlenül, hatá­
rozottan. minden idegen vegyülék nélkül. 
Van mégis egy törvényünk, amelyben az 
érzelem hatalmas rést ütött ezen az elven.

Van egy törvényünk, amelynek hiva­
talos kiadmánya a törvénytárban 
gyászszegéllyel jelent meg. (Zajos he­

lyeslés a Ház minden oldalán.)
Ennek a gyász szegélynek a jelentéséről, 
erről a gyászszegélyről óhajtok sokaknak 
és jelesül

a képviselőház összes polgári pártjai­
nak megbízásából

néhány szót elmondani ma, amidőn Tria­
non aláírásának tizedik évfordulóját ül­
jük. Egy törvénycikkről van szó, az 1921. 
évi 33. törvénycikkről, amely becikkc- 
lyezte a trianoni békeszerződést.

Béke, szerződés, törvény. Ahány szó, 
annyi belső valótlanság. (Úgy van, 

úgy van, minden oldalon.)
Megvan mind a három fogalomnak for­
májából és tartalmából valami.

Megvan a béke abban az értelemben, 
hogy megszűnt a háborús öldöklés, de hol 
van a kedélyeknek, a lelkeknek a bele­
nyugvása, (Zajos helyeslés.) amely egye­
dül biztosítja ennek a materiális békének 
a tartósságát? (Élénk helyeslés.) Megvan 
a szerződés, aláírták azt a mi meghatal- 
tuazottaink éppen úgy, mint a velünk 
szemben álló államok megbízottai, tehát 
kifogástalan szerződési formában jött 
'étre ez a megállapodás, de 

hol van az, ami a szerződésnek lé- 
"yege, az egymással szemben álló fe­
lek szabad beleegyezése? (Úgy van, 
úgy van! Nagy taps minden oldalon.) 

Törvény. Becikkelyeztetett az akkor ér­
vényben levő alkotmányos szabályok sze

fint a törvényhozói hatalmat akkor gya­
korló nemzetgyűlés határozata folytán 
kifogástalanul, de hol van a törvényalko­
tás lényege, a nemzeti törvényhozói aka­
rat szabad megnyilvánulása? (Nagy taps.
Helyeslés.) A forma megvan, de íénye-

lVI intha állati lényekről lenne szó, úgy helyezte 
át a trianoni szerződés a tömegeket az egyik 

államból a másikba

gében mégis
csak egyoldalúan ránk kényszeritett 
diktátum és ez a forma is diktátum.

(Úgy van, úgy van!)
Ezt a formát követelték győztes ellen­
feleink, mert ezáltal az ő egyoldalú dik­
tátumukat fel akarták ruházni a jog fen­
ségével, a jog kötelező erejével.

— Hát ezt elérhették. Formai szem­
pontból el is érték, de amit nem érhettek 
el, ez az, hogy az ekként létrejött szerző­
désben és törvényben, amely tehát formai 
jogot alkotott, meg legyen a jog tulaj­
donképpeni tartalma is: az erkölcsi igaz­
ság, (Élénk helyeslés.) amely ha nincs 
meg a forma, a formai jog, mely éppen 
ezt az erkölcsi tartalmat van hivatva meg­
valósítani, összeütközésbe jön magával a 
tartalommal és akkor

ennek következménye nem lehet más, 
mint állandó bizonytalanság, állandó 

veszély.

Pedig ezt az erkölcsi igazságot Tria­
non teljesen nélkülözi a következő okok 
miatt:

— Reánk méretett ez, mint megtorlása 
az egyoldalulag megállapított háborús 
felelősségnek, egy teóriának, amely a 
történelmi kritikának mostani legkezdet- 
legesebb stádiumában sem állja meg a he­
lyét a történelem itélőszéke előtt. (Élénk 
helyeslés a Ház minden oldalán.) De leg­
mélyebben sujtatott az a nemzet, amely, 
még ha az elmélet állana is,

valamennyi nemzet között a leg- 
kevésbbé volna felelős,

mert hiszen nem bir teljes függetlensé­
gének önrendelkezésével. (Élénk helyes­
lés.) És ami befolyást gyakorolhatott ak­
kori nagynevű miniszterelnöke utján, az 
a legvéresebb provokációval szemben is a 
mérsékletnek és a háborús intézkedések­
nek kikerülése érdekében vettetett fel. 
(Nagy taps a Ház minden oldalán.)

Nélkülözi az erkölcsi igazságot, 
mert midőn ekként félrelökte sok évszá­
zad történelmi jogát, egyúttal félrelökte 
és mellőzte azt a másik jogforrást is, 
amely egyedül állítható amazzal szembe: 
a nemzetek önrendelkezési jogát. (Élénk 
helyeslés a Ház minden oldalán.)

Minden érdekelt megkérdezése nélkül, 
mintha nem is emberekről, hanem fe­
lelősség nélküli állati lényekről volna 
szó, áthelyezett tömegeket egyik ál­
lamból a másikba, azok megkérdezése 

nélkül. (Zajos helyeslés.)
Nélkülözi továbbá az erkölcsi igazságot, 
mert midőn a bármely alapon konstruál­
ható jog mellőzésével saját egyoldalú 
akaratát hozta a győzők szövetsége, en­
nek az ő akaratának megállapításánál a 
tények felkutatásában

mellőzte a kellő körültekintést, egy­
oldalúan járt el.

Egyoldalúan járt el, kizárólag az uj, hó­
dításra sóvárgó adatait használta fel, az 
egyoldalú információja alapján határo­
zott, tények kellő ismerete nélkül, tények 
félreismerésével. (Zajos helyeslés.) Ma­
gyarország feldarabolásában egyetlen el-

De ezt azzal iparkodnak igazolni, hogy 
másképp nem lehetett eleget tenni a 
nemzetiség elve követelményének. Ámde 
a nemzetiség elve követelményeinek 
aképpen tettek eleget, hogy

a Magyarországtól elszakított közel 
10 millió lakosnak csak 55%-a faj­
rokon azokkal az államokkal, amelyek­
hez csatoltattak. 45% tőlük idegen, 
35', , azaz 3.330,000 tiszta fajmagyar.

(Zajos helyeslés a Ház minden oldalán.)
És ugyanazok, akik előtt a gazda­

sági összefüggések széttépését, a nemze­
tiségi elv tiszteletbentartásával indokol­
ták, most a nemzetiségi elv félretételével 
bizonyos másodrendű gazdasági érdeke­
ket mutatnak ki. (Nagy taps minden ol­
dalon.)

A békeszerződés, midőn Magyar- 
országnak éppúgy, mint a többi legyőzött 
államnak lefegyverzését rendelte el, 
maga utalt arra, hogy csak előkészítője 
akar lenni egy általános lefegyverzésnek. 
Ilyen Ígéret fejében azzal kapcsolatosan 
járultunk mi ahoz hozzá, hogy ez meg­
ismételtetett a Nemzetek Szövetsége 
alapokmányának 8. szakaszában. És ime 
azt látjuk, hogy

ezzel a kérdéssel egy olyan játék űze­
tik, amely már maholnap a figyelő 
emberiség egy nagyrészéből kiirtja azt 
a hitet, hogy komoly dolgokról van 

szó.
(Élénk helyeslés a jobboldalon és a kö­
zépen.)

vet sem vitt keresztül következetesen, 
lelkiismeretes öntudatossággal.

Szétdarabolt természetes gazdasági 
összefüggéseket. (Zajos helyeslés 

minden oldalon.)
És most kezdik bevallani, hogy

ennek következménye természetesen 
nyomor és nélkülözés mindenfelé.

Békének nevezhető-e az az állapot, amelyben 
az égbekiáltó igazságtalanság némely nem­
zetre rásujt, más nemzetek pedig abból hasz­

not húznak maguknak ?
kodásban szinte bevallása foglaltatik an­
nak, hogy olyan állapotokat teremtettek, 
amelyek belső igazságukban nem bírják a 
fenmaradás zálogát, hanem csak a foly­
tonos túlerőnek fenforgása által mester

— A tőlünk elszakított, majdnem 3.5 
millió fajmagyar közül közel 2 millió 
olyan területen lakik, még pedig számba- 
vehetö fajvegyülék nélkül, amely határos 
azzal a területtel, amely Magyarország­
nak meghagyatott. (Úgy van, úgy van.) 
Ez a labdázás az elvekkel, ez az előtérbe- 
állitása az egyiknek a másik rovására, 
aszerint, amint az barátaiknak kedvezett 
és minket sújtott, félrelökése minden 
etikai alapnak. (Úgy van, úgy van.)

Ámde Trianon teóriájánál talán még 
rosszabb Trianon praxisa és az, amit a 
ránkmért csapás enyhítésére ennek a 
szerződésnek néhány szakasza tartalmaz 
és amelyet ugyanabból a célból egyidejű­
leg kötött egyéb szerződések létrehoztak. 
Ez mind holt betű maradt, mig mindazt, 
amit teljesítenünk kell, Trianon értelmé­
ben, valóságos shylocki pontossággal kö­
vetelték tőlünk. (Úgy van, úgy van!)

A nemzeti kisebbségek védelmére al­
kotott szerződések holt betűk marad­
tak és ezáltal súlyosbodik a területi 
szétdarabolás által nemcsak ránk, de 
az emberiség magasabb érdekeire is 
mert csapás, mert ezzel együtt jár, 
hogy a tőlünk elszakított területen 
levő sokszor ősi és dicső múlttal ren­
delkező magyar kultúra irtó hadjárat­

nak van kitéve.

(Úgy van, úgy van a Ház minden olda­
lán.)

Ámde az egyoldalú lefegyverzésben 
és a lefegyverzéshez való konok ragasz-

A Margit strandfürdő megnyílt!
■ Villamoson az oda- és Qf\ fiIIA»- ■

visszautazással együtt I Illői J

ségesen tartatnak fenn. (Zajos helyeslés 
és nagy taps.)

— Feladatomat aképpen véltem telje­
síteni, hogy tartózkodtam minden szen­
vedélyes kitöréstől.

Tartózkodtam minden színezéstől, 
egyedül tényeket, meg nem cáfolható, 
el nem tagadható tényeket állítottam a 
tisztelt Ház elé, mert úgy véleked­
tem, hogy egyedül e tények szavának 
monumentalitása méltó a mi nemzeti 
tradíciónk nagyságához és hogy csak 
elvennék belőle valamit, ha a maga­

méból hozzá akarnék tenni. 
Hasonló ridegséggel akarom tehát le­
vonni a mondatokból a szükségszerű lo­
gikai konzekvenciákat, midőn kérdem, 
lehetséges-e ilyen állapotokra fektetni a 
tartós békének nagy alapjait, midőn kér­
dem, hogy

bekének nevezhető az az állapot, 
amelyben az égbekiáltó igazságtalan- 
sag némely nemzetre rásujt, más nem­
zetek pedig abból hasznot húznak 

maguknak?
(Zajos helyeslés.)

A válasz az igy felvetett kérdésre 
nem lehet kétséges. Ha tehát mi a mai 
napon is és mindig fölemeljük tiltakozó 
szavunkat a velünk szemben, az emberi-
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ség magasabb érdekeivel szemben elkö­
vetett súlyos hiba és igazságtalanság el­
len, ha el vagyunk határozva, hogy a jog­
nak minden eszközével iparkodni lógunk 
a jog lényegeitek, igazsagossaganak ér­
vényesítésére, akkor mi nem csupán sa­
ját ellenállhatatlan nemzeti érzelmünket, 
nem csupán nemzeti önérzetünknek pa­
rancsszavát követjük, hanem

jobban szolgáljuk a béke érdekeit, 
mint szolgálnánk egy olyan megnyug­
vás színlelése által, amely akkor is 
becstelen volna, ha őszinte lehetne, 
sőt akkor talán még becstelenebb.

(Hosszantartó nagy taps.)
- Igazságunknak és tiszta szándé­

kainknak tudatában bizalommal tekinthe­
tünk a lassanként mind világosabban látó 
nemzetek szemébe és felemelhetjük te- 1 
kintetünket az égre, mondván nemzeti 
imánkat: Hiszek egy Istenben, hiszek 
egy isteni örök igazságban, hiszek hazánk 
feltámadásában.

(Apponyi utolsó szavait állva hallgatta 
a Ház, majd nagy és hosszú tapssal ün­
nepli a szónokot.)

A szocialisták szónoka is tilta­
kozik Trianon ellen

Farkas István a következő szónok: A 
szociáldemokrácia ellensége minden há­
borúnak, ellenezte a háborút 1914-ben is. 
Tisza István állapította meg, hogy a szo­
ciáldemokraták lapja, mert akkor parla­
menti frakciója nem volt a pártnak, egye­
dül foglalt állást a háború ellen.

— Álláspontunk az volt, hogy a népek, 
a nemzetek közötti ellentéteket békés 
utón kell elintézni.

A trianoni szerződés nem is szerződés, 
mert nem a népek önrendelkezési joga 

hozta.
A szociáldemokrata párt ismételten állást 
foglalt a trianoni békeszerződésekkel 
szemben.

— 1923 január 13-án a szociáldemokra­
ta párt választmánya határozatot hozott 
és ebben leszögezte azt az álláspontját, 
hogy a trianoni békeszerződés revízióra 
szorul az önrendelkezési jog alapján. Kö- j 
telességüknek tartják, hogy a világ szo­
ciáldemokrata szervezeteivel az általános 
fegyverkezés ellen síkra szánjanak.
Aliig fölfegyverzett államok állnak szem­
ben lefegyverzett államokkal. Az elszakí­
tott magyarság idegen hatalom alá került. 
Követelik számára a kisebbségi jogokat, 
nyelvük szabad használatát, a kisebbségi 
iskolák működését. Védelmet követelnek 
a nemzeti kisebbségeknek, továbbá köve­
telik a kormány demokratikus átszerve­
zését, mert a revízió békés utón csak Így 
képzelhető el.

A szélsőbaloldal megtapsolta Farkas 
István felszólalását.

Almássy László elnök ezután a követ­
kezőket mondotta:

Az ország törvényalkotási munkáját 
a nemzet egyetemes gyászának jeléül 5 
percre felfüggesztem.

Nagyszabású lesz 
a hortobágyi hídivásár

A iimius ?6-iki hortobágyi hidivásár irái*: 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg már nms 
jóelöre. Előrelátható, hogy az idei hidivűsár 
nagyszabású lesz, mert óriási felh ijtásra van 
kilátás.

Debrecen város maga is rajta van, hogy 
mennél jobban sikerüljön a hagyományos 
hidi vásár, amelyet országosan n . :• c't
hogy mennél több vevő érkezzék. Tekin­
tettel arra. hogv az óriási felhajt < következ­
tében az árak alacsonyak lesznek, egészen 
bizonyos, sok lesz a vc \ - > a kitűnő állat- 
anyagra.
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— A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Friczi” kalap szalon kirakataiban. -

Debrecen város a vigalmi adó bevételét tud­
valevőleg rendeltetésszerűen diákszociális cé­
lokra fordítja, libben az esztendőben a város 
7ÓIHJ pengőt oszt ki diáksegélyezési célokra. A 
segélyezés ügyét az albizottságok már meg­
tárgyalták és a tervezetet dr. Csűrös bereite 
közművelődési tanácsnok a szerdai tanácsi ér­
tekezleten bemutatta dr. Vdsúry István polgár- 
mesternek.

A tervezet szerint a rendelkezésre álló 7300 
pengőből az egyetemi hallgatók fejenként 60 
itH) pengőt, a középiskolai növendékek 20—50 
pengőt kapnak. A pénzt így osztják fel: a hit- 
tudományi karon 10 diák, összesen 700 pengőt, 
a jogi karon 11 hallgató 660 pengőt, az orvosi 
karon 15 hallgató 900 pengőt, a bölcsészeti ka­
ron 14 diák N40 pengőt, a gazdasági akadé­
mián 10 haligaió 200 pengőt kap. A Debreceni 
--Hajdún.egyei Széchenyi Szövetségnek 9 ifjú

Becs, június.
Az artista vizsga mindig eseményszámba 

megy ezen a vidéken. Minden szezonban 
kettő-három ilyen vizsga folyik, mégis ..telt 
házak“ mellett, úgyhogy mire az előadás el­
kezdődik, már aranyért sem kapni jegyet.

Az orfeum nézőtere zsúfolásig megtelt. A 
zsűri az első sorokban foglalt helyet, középütt 
az elnök, hatalmas csengettyűvel a kezében. 
Mellette az osztály-könvv. Ide írják be a vizs­
gázó artisták jó és rossz kalkulusait. Ha át­
megy: megnyílnak előtte a világot jelentő 
deszkák, ha elbukik, mehet vissza gyako­
rolni ...

Viszont a közönség egészen furcsa. Nem 
azt akarják, hogy a kezdő artista jó, elfogad­
ható legyen, hogv ügyesen kerékpározzon a 
kiteszi tett kötélen, hanem ellenkezőleg: minél 
ügyetlenebből viselkedjék! Ekkor mulat a Pub-

részére 250 pengőt utalnak ki.
A középiskolákban: a reí. főgimnáziumban 41 

diák 350 pengőt, a ref. leánygimnáziumban 23 
di:ik 460 pengőt, a ref. tanítóképzőben 25 nö­
vendék 550 pengőt, a róni. katli. reálgimná­
ziumban 15 tanuló 260 pngőt, a katli. leányli- 
ceumban 5 növendék 100 pengőt, a rom. katli. 
tanítóképzőben 7 növendék 140, az állami fő- 
rválhkólában 12 növendék 240 pengőt, a zsidó 
g'umáziiimhan 9 tanuló ISO pengőt, a fiú felső­
kereskedelmi iskolában 5 növendék 100 pen­
gőt. a női kereskedelmiben 4 növendék 100 
pengőt kap. Négy külön kérvényezőnek össze­
sen 400 pengőt utalnak ki.

Így 69 főiskolás 3450, 161 középiskolás 3450 
pengőt kap. 234 főiskolai és középiskolai hall­
gató között tehát összesen 7300 pengőt oszta­
nak ki.

Jiktim... ha sokat nevethet a kezdő baklö­
vésein, botlásain, ha a kardtiyelö mellé nyel, 
ha a kártyal)üvész eltéveszti a kunsztot. . .

Vagyis: ha valakit veszedelmesen megtap­
solnak: az megbukott. Mig a hűvös, sőt unott 
fogadtatás azt jelenti, hogy az illető meg­
ütötte a mértéket.

Furcsa kis sereg. Az életnek, a társadalom­
nak egy egészen más oldala. Ezek valóban az 
arcuk verejtékével keresik meg a mindennapi 
kenyerüket. Persze nem tudnak kikecmeregni 
a sablonokból. Első szám: a kigyótáncosr.ő. A 
keblei... azok valódiak. De a kígyó már fából 
van, bizonyára nem tellett szegénynek egy élő 
csörgőkígyóra. A zene keleti táncot játszik 
és a táncosnő szorgalmasan lejti a táncot. A 
komiszabb nézők rárivallnak: elég! Vigye kí­
gyóját!

Persze zavarba jön szegény kezdő kígyó-

óriási tűzvész pusztított minap Berlin keleti rí szében. Egy barakktelep gyulladt ki. <tc mire a 
tűzoltók kiérkeztek, a faházrengeteg porrá égett
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Rádiósok huzal kétszer pamuttal, mindenféle méretben 
KOVÁCS LAJOS -nál, Kossuth u. 29 (udvarban)

A telefonos kisasszony üres óráiban felcsapott 
sellőnek és a nőimitátorról kiderült, hogy 

egészen csinos fiú
Artista vizsga, amelyen az bukik el, akinek

sikere van

táncosnő, a közönség csak mulatni akar. <", 
azonban egzisztenciát szeretne teremteni ma­
gának ezzel a derékriszálássa! és a fakigyóval.

becsengetik. Bűvös mosolyt vet az elnökre, 
aki hidegen siklik el fölötte és a függöny ösz- 
szecsapódik, hogy a következő pillanatban 
széttárulva helyet adjon az uj áldozatnak.

Két nyomorék artista-jelölt. Púposak. A kö. 
zönség kínosan feszeng. Csak pár Ízléstelen 
fráter kockáztat meg egy Ízléstelen kiszólást, 
de lepisszegik őket. A kis púpos emberkék 
szcnzHciósan ügyesek. Boszorkányos gyorsa­
sággal kúsznak és ugrálnak, akár a majmok. 
Nincs sikerük, tehát átmennek a vizsgán.

Valaki megjegyzi:
Mázlisták.

Két kis artistajelölt összesúg. Irigylik a pú­
post a púpjáért. Persze, ilyen forral könnyű 
lesz karriert csinálni.

Kerékpáros akrobatanők. Bicikliznek és mu­
zsikálnak, maid egy kerékre ágaskodva szá­
guldoznak körbe a recse deszkákon.

-- Csinosak — mondja egy ur — csak a fe­
jüket kéne kicserélni...

Orosz tánc. Az agyoiicsépelt kozáktánc. 
Persze német az illető. Egy emigráns orosz 
felháborodottan tiltakozik a merénylet ellen.

Négy kutya jött be. Bájosak. Kétlábon sé­
tálnak, cigánykerekeznek, majd akrobata mu­
tatványokkal szórakoztatják a nagyérdemű 
közönséget. Nagyon tetszettek. Végül megje­
lent a gazdájuk és zsebrevágta helyettük a 
tapsokat. Holott ü nem csinált semmit, még 
csak egy bukfencet sem vetett.

— A sellök tánca — konferálja be önmagát 
egy tenyeres-talpas hölgy.

fin ugyan még életemben nem láttam eleven 
scllőt, azonban az egykorú leírások után sok­
kal csinosabbnak képzeltem el.

A sellőnek pikkelyek borították a kebleit és 
a lábszárát, valamint a nadrágocskáján szin­
tén vadonatúj pikkejek ragyogtak. Látszott, 
hogy újonnan vette, részletre, az egyik bazár­
ban ...

A sellők táncáról 11c beszéljünk. Ha ezt egy 
igazi sellő látja, Itat becsületsértési pert indít 
a hölgy ellen, aki szegény annyira a szivére 
vette a balsikert, hogy sírva fakadt.

- Na ne bőgjön kicsikéin — vigasztalta az 
elnök atyai tremolóval — maid legközelebb...

A kisasszony azonban vigasztalhatatlan 
volt. Bevallotta •— nagy derültség közepette, 
— hogy a telefon központban működik. Titok­
ban megtanult táncolni...

Több se kellett a közönségnek:
— Inkább a pontos kapcsolást tanulgatta 

volna titokban — iivöltötték.
Viszont a trapezmiivésznő ifjú volt és tegyük 

liozzá: bobó.
Úgynevezett egyéni sikert aratott. Személyi­

leg nagyon tetszett. A trapézt ép ezért el is 
engedték neki. Folyton lecsúszott róla. Ilyen­
kor bocsánatkérően fordult a nézőtér felé:

— Oppardon!
Újra felkapaszkodott, ismét lepottyant, mire 

bosszúsan toppantott a lábacskájával:
— Ejnye!
Természetesen az a csúnya trapéz volt az 

oka az egésznek...
Kísérteties látvány volt a- halember.
Csukának maszkírozta magát. Még kopol- 

tyuja is volt és állítólag azon keresztül léleg­
zett. Nagy medencét hoztak a színpadra és a 
halember belefeküdt a vízbe. Valaki az órájá­
val stoppolta: mennyi ideig bírja ki a viz alatt? 
A halember teljes három percig maradt lenn. 
Még az orrát is befogta, nehogy valami tur­
pisságot foghassanak rá. Aztán feljött és úgy 
csuronvizesen pukkcdlizctt:

— Voila!
A zongoraművész a lábaival, a kezeivel és 

a könyökével játszott egy divatos slágert. Egy­
maga balkezest.

— Bravó! — üvöltött egy hang a karzatról
remek!

A botrány a nöittiitátornál tört ki, aki csáb- 
táncáva! megbotránkoztatta a jelenlevő höl­
gyeket.

Állítsák le! — követelte egy asszonyság. 
:!e a férfiak szolidárisán védelmükbe vették:

Mit akar, egész csinos!
Szegény n imitator, olyan izgalomba jött, 

hogy a nagy drukkban még a mümellei is le­
csúsztál: títész a hasára, ami persze élénk de­
rültséget I.. Ítéli.

— Ez kicsúfolása a női nemitek! — sipította 
a néni 1 ál nincs itt rendőrség?

Alig le!.eteti lecsititani. A nőimitátor a nagy 
tumultusban megizzadt és levetette a parókáját.

— Egészen csinos fitt! mondotta béktilé- 
kenyen ez anyóka, amikor jobban szemügyre 
vette, — miért csinál hát maskarát magából?

fis kegyesen meghnesájtotta a „szemércm- 
| sértő" táncot, valamint a törölközőből készült 
i melleket.
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A Déri-muzeum meg­
nyitó ünnepsége körül

Csűrös Ferenc tlr. közművelődési ta­
nácsnok a következő nyilatkozat közlésére 
kérte fel szerkesztőségünket:

NYILATKOZAT
A Déri-muzeum megnyitása alkalmával tar­

tóit előadásommal kapcsolatban ért támadá­
sok késztetnek arra, hogy egy rövid nyilatko­
zatot tegyek ebben az ügyben.

Előádásom elme ez volt: a Déri-muzeum 
keletkezésének története. Tehát a Déri-mu- 
zeumé és nem a városi múzeumé, melynek 
élete befejeződött azon a napon, mikor anya" 
gát átköltöztették a Déri-muzeum épületébe.

A Déri-muzeum két alappilléren áll. Az 
egyik Déri Frigyes felbecsülhetetlen értékű 
ajándéka, a másik Debrecen város nemes ál­
dozatkészsége. E kettő nélkül a Déri-muzeum 
nem létesülhetett volna. Minden más érdem 
jelentéktelenné törpiii kettő mellett. Ez vi­
tán felül áll.

A Déri-muzeum keletkezésének és e két 
tényező jelentőségének elmondása után kije­
lentettem', hogy sokan vannak, akiknek része 
van a Déri-muzeum létesítése körüli munka" 
ban. Ezeknek felsorolását (mellőzöm. Nem 
tartom ugyanis ildome bak, hogy a két főté­
nyező jelentőségét lecsökkentsem egy bosszú 
névsor felsorakoztatásával.

A városi múzeum létesítése körüli érdemeit 
Löfkovits Artúrnak minden olyan alkalommal, 
ahol annak helye volt, kiemeltem. Ennek egyik 
bizonyítéka a lapokban leközlött díszok­
levél is.

Teljesen érthetetlen tehát előttem, hogy ép­
pen Löfkovits Artur miatt intéznek ellenem 
támadásokat.

Ha Pedig az volna a cél, hogy Löfkovits 
érdemeit egyenesen Déri Frigyes jelentősé­
gével állítsák egyszintre, úgy erre csak az a 
megjegyzésem, hogy ezzel éppen Löfkovits 
Artúrnak tesznek a jóakarói igen rossz szol­
gálatot.

Debrecen, 1930 Junius 4.
Dr. Csiiriis Ferenc.

Amerikában 530.000 dollár, 
Franciaországban 2000 frank, 
Varsóban 100 zloty, Berlin­
ben 35 márka egy lopott csók 

ára
Eddig már csaknem minden ország törvény­

székének kellett azzal a kérdéssel foglalkoz­
nia, hogy mennyit ér egy csók? Egy ameri­
kai törvényszék egyszer 530,000 dollár kárté­
rítést Ítélt meg egy hölgynek egy csók miatt. 
Párásban 2000 frankra ítéltek egy csóktolvait, 
Berlinben tavaly egy Ilyen ..büncseleményért“ 
mindössze 35 márka büntetést fizettettek egy 
úrral. Most azután a varsói bíróságnak kel­
lett ezzel a kérdéssel foglalkoznia. Az ügy fő­
szereplője egy csinos fiatal varrólány, aki 
minden nap s egy bizonyos /meghatározott 
órában villamoson megy a lakásáról a mű­
helybe. Éveken át tette meg ezt az utat és 
soha semmi különös nem történt vele. Egy­
szer aztán Váratlan esemény érte: nagy to­
longás volt a kocsiban, mellette egy kissé 
öszeshajui ur állt. Jött egy éles forduló, az uta­
sok egymásnak dőltek, az őszes ur nekidőlt a 
Varrólánynak és cuppanós csókot nyomott ru- 
zsos ajkaira. Óriási botrány támadt a villa­
mosban, egyesek felháborodtak, mások ne­
vettek, voltak olyanok, akik harsányan élje­
neztek és tapsoltak, a kalauz meghúzta a 
vészféket, rendőrt hivott, aki feljegyezte az 
esetet.

A fiatal varróleány borzasztóan felháboro­
dott az ügy miatt és bűnvádi feljelentést tett 
az „elvetemült“ ember ellen. A bűnöst rövi­
desen he is idézték a törvényszékre.

Nem érzem magamat bűnösnek mon­
dotta cinikusan a gonosztevő. — Nem gondol­
tam volna, hogy tréfám ilyen kellemetlenül 
érinti a fiatal hölgyet- Jó kedvem volt aznap 
reggel s a fiatal hölgy nagyon csinos volt, 
ezért követtem el tettemet.

A bírásig hosszas tanácskozás után 100 
zloty pénzbüntetésre Ítélte az őszhajtt urat.

Néhány nappal később a varróleány isme­
retlen tettesek ellen furcsa feljelentést tett a 
rendőrségen. Előadja, hogy miután az eset a 
lapokban megjelent, tömegesen kap névtelen 
leveleket, amelyekben urak 100 zlotyt fel­
ajánlanak azért, hogy megcsókolhassák. A 
rendőrség most lelkiismeretesen nyomoz, a 
komplikált bűnügyben és reméli, hogy hama­
rosan kézrckerlti a tetteseket.

— Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtáriban.

Még van a 
tegnap hirde­
tett cikkekből

1930 JUNIUS I Króh utóda
5 iHegedüs

Csütörtöki Dégenfeld tér 10.

2000 drb I, I, gummi fürdősapka érkezeti
48 fill., 58 fin., 68 fill.

Mosó selyem harisnya, hibátlan
legdivatosabb színekben

1-78 fill., 2 48 fill., 3-58 fill.

Csodás minták müselyemben
mtr. 1-88 fill,, 2‘28 fill,, 2’48 fill,, 3"28
Csodás minták féldelénekben 

mtr. 95 fill., 1-28 fill., 1"38 fill.

Strand kabát nehéz miiselyemből
minden nagyságban 7e90 fill.

Frotir kelme 160 cm. széles 
mtr 9 "90 fill.

Ismét érkezett gyermek zokni minden 
nagyságban, párja 68 fill.

Férti ingek, nagyszerű minőségek
2-98 3-98 4-90 5-90 6-98 7-98 fill.

frensch elejti damast elejti pouplin elejti selyem oxford egy egesz
pouplin elejti anyagból pooplin

Gyönyörű div. nyakkendők
38 1,, 48 1,, 58 1., 98 f„ T58 f„ T98 f„ 2 98 f„ 3’98 fill,

Fürdő tricó, férfi és női
2*98 till., 5-90 fül., 9-90 till.

Gyermek fürdőtricó
minden szám 1e98 fill.

Nyári paplan
2"38 fill-

Tenisz pulower, hímzett
3-98 fin.

Léggömböt változatlanul 
ingyen adok vevőimnek,
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telefonezímai:
Kiadóhivatal................................................. X®
Fiókkiadóhivatal és kölciönköny vtár S 75
Szerkesztőség nappal...............................10-20
Szerkesztőség éjjel.................................... 18 és 812

Junius 14-én évzáró, 16, 17, 18-án vizsga 
a rcf. elemi iskolákban. A debreceni reformá­
tus presbitérium szerdán délután tartott gyű­
lésében elhatározta, hogy az évzáró ünnepé­
lyek ideiét június 14-ére, a vizsgákat pedig 
június 16, 17 és 18-ara tűzi ki a református 
egyház elemei iskoláiban,

_ Soús Béla a rei. tanitóniiképzöinté/et 
ni tanára. A debreceni rcf. tanitóm.képzó­
intézet feliigyulöbizottsága az intézet taná­
rává választotta meg Soús Béla tanát t. A vá- 
laszást a presbitérium most megerősítette.

Debreceni leventék Berettyoiijlaluban. 
Pünköst másodnapián Berettyóújfaluban le­
venteverseny lesz, amelyen résztvesznek a 
debreceni leventék is. A versenyen Debrecen 
város képvisletében Zöld József tlr. poigár- 
mestcrhelyettcs és Ur. Csűrös Ferenc köz­
művelődési tanácsnok vesznek részt.

Megkezdték a köztemető planirozúsát.
A köztemető rendezési munkálatainak során 
most megkezdték a terület plauirozásst, amely 
az első nagy lépés a köztemető megnyitása 
felé.

_ A debreceni Cinóbernek is baja van a
rendőrséggel. Az elmúlt éjszaka a Nagy bo­
ntás környékén botrányt csinált Cittober .bi­
zsut munkás, molesztálta a járókelőket. A 
rendőr figyelmeztette, de Cinóber nem hagyta 
félbe a lármázást és csak akkor csendesedett 
le, mikor a rendőr megbilincselte és beszállí­
totta a központi ügyeletre. A részeg napszá­
most botrányokozásérí a rendörbiró 20 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte.

- A nagy vásárt* rendezésének biztosítása.
A Budapesti Piaci és Vásározó Kereskedők 
Ipartársulata azzal a kérelemmel fordult Deb­
recen városhoz, hogy az országos vásárok 
ellenőrzésénél szerepelhessen egy kiküldöttje, 
mint tanácsadó. A kérelem teljesítéséhez a ta­
nácsi értekezlet hozzájárult, tekintettel arra, 
hogy az azt célozza, hogy a vásárba ne kerül­
hessenek he olyanok, akik a tisztességes ke­
reskedelem reputációját rontják.

Junius 15-én gyüjtőnap lesz Debre­
cenben. A m. kir. belügyminiszter ur 
120,308 1930. sz. rendelete értelmében tu­
domására hozom a város közönségének, 
hogy 14098 16860 1930. ein. számú hatá­
rozatommal a Debreceni Jótékony Nöegy- 
letnek engedélyt adtam arra, hogy 1930. 
évi junius hó 15-én urnákkal és perselyek­
kel Debrecen sz. kir. város területén sze­
génysegélyezés céljaira szükséges anyagi 
eszközök részbeni megszerzése céljából 
pénzbeli adományokat gyüjthessen. Úgy­
szintén megengedtem az 5263'1930. ein. 
számit határozatommal, hogy a Debreceni 
Patronage Egyesület 1930. évi október hó 
5-én az apátián, anyátlan gyermekek téli 
felruházásának céljaira szükséges anyagi 
eszközök megszerzése végett Debrecen 
sz. kir. város területén urnákkal és per­
selyekkel gyűjtést rendezhessen. Debre­
cen, 1930 junius hó 2. Dr. Vargha Elemér 
sk. h. polgármester.

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29.

Agyonlőtték Budapesten az egyik 
villamos végállomás vezetőjét. Budapestről 
jelentik: Ma délután fél 3 órakor a zuglói 
villamos végállomásnál Igali Imre, egy ré­
szegsége miatt megvadult kalauz, agyon­
lőtte Váczi Sándort, a végállomás vezető­
jét. A gyilkosságot Igali azért követte el, 
mert Váczi Sándor feljelentette részeg -t 
ségért, mire letiltották a kocsiról.

A pallagi állatni elemi iskola Hiúsági Vö­
röskereszt csoportja pünköst vasárnapján dél­
után 5 órakor egészségügyi előadással egybe­
kötött szintelőadást rendez Pallagou. Az 
egészségügyi előadást dr. Várady Szabó Mik­
lós egyetemi tanársegéd, az Ifjúsági Vörös- 
kereszt orvosa tartia: „A fül, orr és gége- 
betegségek iskola egészségügy i szempontból“ 
címmel. Majd az Ifjúsági Vöröskeresztcsek 
előadják dr. Csctényi Pál: „Juliska álma“ 
cintii egy íclvonásos, igen tanulságos egész­
ségügyi vígjátékét, A tanulságos és igen ked­
vesnek Ígérkező előadásra a szülőket, érdek­
lődőket és az Hiúsági Vöröskereszt barátait 
ezúton tisztelettel meghívjuk.

Gyászjelentéseket, köszönetnyilvání­
tásokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.

!—I
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELO TÉR 4, 8Z.
FLAtETÉSE:

Jukuhíulvy Vincimé Szabó Lujza éle­
tének 01-ik évében elhunyt. Temetése f. 
hó 5-én délután 4 órakor lesz a Szent 
Anna temető kápolnából a róni. kath. 
egyház szertartása szerint tartandó bc- 
szcntelés után a Szén Anna temetőbe.

Felvétel a budapesti Széchenyi Kollé­
giumban. A kaposvári Ugrón Gábor fiúnevelő- 
intézetbe cs a budapesti Széchenyi Kollé­
gium fiimevelöititézetbe, középiskolákba, pol­
gári és szakiskolákba járó tanulóknak u jövő 
tanévre felvételért, junius hó végéig kell je­
lentkezni a Széchenyi Kollégium fiiuievelőinté- 
zet igazgatóságánál (Budapest, VII. Szt. Do­
monkos u. I. 1.) Mindkét fiúnevelőin tézet je­
les tanerők vezetése és gondos orvosi fel­
ügyelet alatt áll és az ellátás elsőrangú. A két 
fainevelőintézetet feníartó országos egyesület 
elnöke dr. Ugrón Gábor v. b. t. t. in. minisz­
ter, társelnökei dr. Rubinok István és dr. 
Désl Géza orsz. képviselők.

— Lopott budapesti autót keresnek Debt 
reeenben. Dr. Wünscher Frigyesnek, a Ma­
gyar Távirati Iroda igazgatójának Magosix 
gyártmányú hat hengeres autóiát tegnap este 
ellopták a Margitsziget egyik étterme elől. 
Alapos a gyanú, hogy az autót vidékre vitte 
a tolvaj. Az autólopásról rádiókörözést adtak 
le és 3 körözés alapján a debreceni rendőr­
ség is bekapcsolódott a nyomozásba.

— Bonyodalom a Itázalási engedélyek kö­
rül. A debreceni kerületi rendőr főkapitányság 
átirt Debrecen városhoz, rámutatva arra 
hogy jelenleg a házalást engedélyek kiadását, 
általában az egész házalást ügyet a rendőrség 
intézi. A főkapitányság kéri. hogy a város 
vegye vissza ezt a saját hatáskörébe, mert 
igaz ugyan, hogy az államrendőrség megala­
kulásakor a hatáskört megállapító rendelet ezt 
a rendőrség hatáskörébe utalta, azonban Mar- 
gyarországon Debrecen az egyetlen város, 
ahol a rendőrség valóban intézi is a itázalási 
ügyeket. A szerdai tanácsi értekezlet kimon­
dotta, hogy nincsen módjában visszavenni a 
Itázalási ügyek intézését, hanem felírnak a 
kormányhoz, hogy állapítsa meg, kittek a ha­
táskörébe tartozik ez.

íxSINGER VARRÓGÉPEK I
{ MéQts A LEGJOBBAK ! |

— A vendéglős és csapos pőre egy elszá­
molási differencia körül, Kohn Adolf kubai 
vendéglős alkalmazta vendéglőjében kimérö- 
nek Polgár Gyulát, aki hosszabb ideig mérte 
a borát és mikor leszámolásra került a sor 
281111 pengő differencia mutatkozott. Kohn 
követelte a pénzt és feljelentéssel fenyegtőzve 
váltót Íratott alá Polgárral és rokonaival 2800 
Pengőről. A vendéglős követeléseire Polgár 
azt mondta, hogy nem az, ő hibája a differen­
cia- mert a bormérő kancsó, melyet Kohn tói 
kapott nem húrom literes, hanem csak 2.8 li­
teres. A debreceni törvényszéken szerdán 
délelőtt tárgyalták Kőim ügyét, aki ellen zsa­
rolás címén emeltek vádat. A tárgyaláson 
nem nyert bizonyítást a vád és uiabb bizonyí­
tás elrendelésével a tárgyalást elnapolták.

Kaszáltatás a Hortobágyon. A városi 
mezőgazdasági bizottság kérésére dr. Vá- 
sáry István polgármester Ígéretet tett, 
hogy a közigazgatási reform alkalmával 
megszűnt hortobágyi intézőbizottságot 
visszaállítja s addig is a Hortobágyra vo­
natkozó ügyekben meghallgatják a gaz­
dákat. Egy ilyen megbeszélés eredmé­
nyeképpen kimondották, hogy a gulya­
gazdaságok dézsma nélkül kaszáltathat- 
nak a Hortobágy olyan részein, amelyek 
nincsenek tilalmazva. A gazdák hajlan­
dók is kaszáltatni és a szénát ingyen át­
engedni a városnak a bikák téli takarmá­
nyozására. így azt remélik, hogy a bikák 
teleltetése kevesebbe kerül és kisebb lesz 
a bikabér is.

— „Ilford” lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

M. 4m m m 1 ■■ Mm axa

APOLLÓ.
T.Mon: 7-62.

Ma 6-kor hölgyek, háromnegyed 8-kor 
és fél 10-kor urak számára rendkívüli 

előadás:
Menj orvoshoz!

Az Ufa nemi feivilágositó filmje. 
Az előadást csak felnőttek látogathat­
ják. Minden szülőnek és minden fel­
nőtt gyereknek kötelessége megnézni 

ezt a filmet.

György Mihály szimfonikus zenekara 
minden előadásban.

URANIA. VIGMOZGÓ.
Tel.fo«: 12-61. Telefon: 14-71.

Ma 7 és 9 órakor teljes hangos műsor. Ma 7 és 9 órakor

•- A Déri-muzviun felavatása. 1. A Déri-muzeum felavatása.
2. Muki móka. (Hangos és rajzos.) 2. Világliiradú.
3. Aranylánc. 3. X. Y. Z. (Amerikai burleszk.)
A Metro 14 felvonásos hangos filmje, a fő- 4. Lengyelvér.

szerepben: Dolores del Rió. Eschstruth Natália filmregénye 2 részben
Hangos leadás a világhírű Qaumont gépen. mindkét rész egy előadásban. A főszerepek-

ben: Boi da Juci, Lótli 11a, Petrovich Szvf-
Vasárnap d. e. 11-kor 

ifjúsági előadás!

ti szláv.
Teljes zenekar minden előadáson.

A Hazai Kőolaj sikkasztó! hamis névre 
utaltak át egy debreceni pénzintézethez 

15.000 pengőt
Hirt adtunk arról, hogy Budapesten a 

Hazai Kőolaj RT pénztárából hamis csek­
kel 23,000 pengőt vett fel két fiatalember, 
Arnót József és Turcsák Ferenc. A csa­
lók megszöktek a fővárosból és körözé­
sükre mozgósították a rendőrkapitánysá­
gokat. A nyomozás folyamán megállapí­
tották, hogy a kicsalt pénzből Wolflinger

Ferencné nevére a debreceni Alföldi Ta­
karékpénztárhoz leküldték 15,000 pen­
gőt. A debreceni rendőrség megállapí­
totta, hogy Wolflinger Ferencné nevű 
debreceni lakos nincs és a tettesek, vagy 
cinkosaik pedig nem jelentkeztek a pén­
zért. A rendőrség a nyomozást tovább 
folytatja az ügyben.

Megőrült a fogházban Medgyessy Károly, 
a Késes-uccai rablógyilkos

A debreceni törvényszék fogházából 
a napokban a budapesti gyii.itőfogházi 
elmegyógyintézetbe szállítják Med­
gyessy Károly cipészsegédet, akinek 
elméje elborult és dühöngeni kezdett a 
zárkájában. A fogházorvos megvizs­
gálta és megállapította, hogy fogház- 
őrület tört ki rajta. A Késes uccai rab­
lógyilkos hónapokon át nagyon csende­
sen viselkedett a fogházban és az élet-

hirdetését is nyugodtan vette tudomá­
sul. A zavarok csak az utóbbi időben 
mutatkoztak rajta és az állapota annyira 
snlyos lett, hogy a fogházorvos jelen­
tése alapján az ügyészség intézkedett, 
hogy Budapestre szállítsák a gyiijtőfog­
ház mellett lévő elmegyógyintézetbe. 
Abban az esetben, ha állapota nem ja­
vul, ott marad és majd a gyógyulás 
után hozzák vissza a fogházba.

fogytiglani {egyházról szóló Ítélet ki-

Pünkösti táncmulatság. Junius 8-án, 
pünköst vasárnapján rendezi meg az Új­
városi úti olvasókör (Pozsonyi ut 16. sz. 
a.) ez évi szezonnyitó nyári táncmulatsá­
gát. A nagyarányú táncmulatság sikere 
érdekében az ifjúságból alakult rendező­
bizottság már hetek óta fáradhatatlan 
buzgalommal működik s minden törek­
vése odairányul, hogy a közönség a leg­
teljesebb kényelemben és a legtökélete­
sebb szórakozásban részesüljön. Kitűnő 
zenekar fogja a változatos táncnótákat, 
éjféli szünetben pedig a hallgatókat ját­
szani. A reggelig tartó táncmulatság köz­
ben szerpentin és konfetti csata lesz. — 
Hűsítő italokról a helybeli vendéglős 
gondoskodik. Az egyébként minden te­

kintetben jó sikerrel kecsegtető táncmu­
latságra szóló meghívókat a rendezőség 
már szétküldte. Belépődíj 1 pengő, vi­
galmi adó nélkül. A mulatságból eredő 
tiszta jövedelem az olvasókör saját telkén 
építendő kulturháznak céljaira lesz for­
dítva, éppen ezért felülfizetéseket kö­
szönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a 
vezetőség.

Virágoknak a legszebbjeit, úgy cse­
repest, mint levágottat, mindennap frissen 
kaphatja saját kertészetemből. lEljegyzési, 
esküvői csokrok felülmúlhatatlan ízléssel 
készülnek. Gyászkoszoruk a legolcsóbb 
árakon kaphatók. Hősek Győző ,,Ibolya” 
virágcsarnoka, Kossuth u. 2. — Telefon: 
17-61.

A darmstadti pilótaakadémia két növendéke: Voigt és Neininger három uj világ­
rekordot állítottak föl. Voigt kísérővel 7521 méter magasra, egyedül 8142 méter 

magasra repült. Neininger kis gépével 213 kilométeres sebességet ért el.

Dugulás és aranyeres bániaknak, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás 
hát- és derékfájás ellen a természetadta 
„Ferenc József’ keserüviz, naponkint 
többször bevéve, hathatós segítséget 
nyújt. Tudományos megfigyelések be­
igazolták, hogy a Ferenc József viz al- 
hasi megbetegedések eseteiben gyorsan 
és mindig enyhén hat. A Ferenc József ke­
serüviz gyógyszertárakban, /drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

«**«>*«» *«»•:>«»*

— A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Friczi” kalap szalon kirakatában.

— Belga legfinomabb olajkövek bo­
rotva és műszer fenéshez Kántor Ernő és 
Társánál.

—• Molykár ellen legolcsóbban véd Végh 
szücsáruháza, Debrecen, Piac ucca 4.

. ^V*T*T^V*V^V*T*T*

•SZÍNHÁZ* MOZI* 
•HANGVERSENY*^ f

MOSORt
PÉNTEK: Az ezüst páncél. Vígjáték. A pró­

zai együttes búcsúja.
SZOMBAT: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
VASÁRNAP: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
HÉTFŐ: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.

Az Országos Kamaraszínház Budapesten
Alapi Nándor Országos Kamaraszínháza, ame­
lyet jól ismer a debreceni közönség is, eb­
ben az évben is vendégszerepel a Nemzeti 
Színház Kamaraszínházában. Az Országos Ka­
maraszínház bemutatja Pirandello Minden jóra 
fordul cimü tragikomédiáját a debreceni Fáy 
E. Béla fordításában, valamint Geraldy Ró­
bert és Marianne cimü színmüvét, ezenkívül 
Ujházy György vígjátékét, A Beleznay asz- 
sztonyokat is játszák.

A debreceni Csokonai-szinltáz az egyetlen 
színház az országban, ahol a trianoni gyásznap 
miatt netn tartottak előadást tegnap.

Áfa vun „Az ezüst páncél"-nak, a Nem­
zeti r-inhaz legnagyobb sikerének a bemutatója 
a színházban!

Siessen jegyet biztosítani „Az ezüst páncél" 
előadására ma és holnap!

A szezon utolsó előállása „Az ezüst páncél", 
aztán

7- é ■ SALAMON!
9-én SALAMON!
8- án SALAMON!

Lgy napra eltelciltetni minden gondot! -
ezt a célt tíiztc ki Salamon Béla idei turnéjára. 
Rtt keli nézni a szinlapra és leolvassuk róla, 
hogy Salamon Bélának ez százszázalékig si­
kerülni is fog. Uj nevet rajta: Rajna Alicet, 
Salamon Béla hires partnerét, az ország leg­
kiválóbb komikáját.

Salamon Hálát és Rajna Alicet együtt látni 
látszani a legnagyobb élmény, a közönség ki 
nem fogyhat a kacagásból.

Siessen legyét megváltani a T erézköruti 
Színpad szenzációs vendégjátékához.

Junius 7, s és 9-én a Csokonai-szinházhatt.

Uszodajegy 
a pénztárnál

A Margit strandfürdő megnyílt!
I60 fillér

gyón ked ezményes

Villamoson az oda- és 
visszautazással együtt
idény, havi

80 fillér
családi bérle

Gyermek
uszodajegy

t e k vált
30 fillér
natók, T*

/
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(Mőm11K #*%et "W If A f* műszerész nagy javitómü-
ai VOéiIvai helyét csak az udvarban 
keresse Kossuth u. 18. _ Telefon 13-33.
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CSÜTÖRTÖK, junius 5.
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének

hangversenye.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzöszolgálat.
12.05: A debreceni Kiss Béla és cigányzene­

karának hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3; Piaci árak és árfolyamhirek.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 

yüü népművelés rádióelőadása.) 1. Doppler: 
Magyar ábrándok fuvolára, 2. Pfeiffer Gyula 
dr. min. tanácsos: „Lillafüred.” 3. Doppler: 
Magyar ábrándok fuvolára. Előadják: Meisel 
Gusztáv, a Nemzeti Zenede tanára és Bru- 
novszky József. Zongorán kisér Kosa György.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. Csíki László gaz­
dasági akadémiai rk. tanár: ,,A zöld takarmá­
nyok besavanyitása.”

6: Balett-délután. A m. kir. Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangversenye. Vezé­
nyel: Berg Ottó karnagy.

7: Angol nyelvoktatás.
7.35: A Turáni Társaság előadása: Bán 

Aladár dr., a Turáni Társaság alelnöke: „Az 
ének a finn-ugor népek népköltészetében.” 

8.15: Ló verseny eredmények.
8.20: Hangverseny. Közreműködik: Sándor 

Erzsi kamaraénekesnő, a m. kir. Operaház 
örökös tagja, Szende Ferenc, a m. királyi 
Operaház örökös tagja és Hochstrasser Fe­
renc fuvolaművész. Zongorán kisér: Polgár 
Tibor.

9.10: A Fejes szalonzenekar, az Ostende- 
jazz és Toll Árpád cigányzenekarának hang­
versenye az Ostende-kávéházból.

Utána kb. 10.25: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek. Majd: Gramofonhangverseny.

Külföld.
Becs. 19: E. 20: Hg. 21.10: Hg.
Berlin. 19.50: Kz. 20.30: Frankfurt. 21.10: 

Kz. Majd 0.30-ig: Tz.
Brit nemzeti műsor. 19.45: Z. 20.05: Ope­

rett. 21.30: Közv. 22.35: Tz.
Frankfurt. 19.30: Opera. 22: Z.
Hamburg. 20.15: Vígjáték. 22.35: Tz.
Kassa. 20: G. 20.20: Vígjáték. Utána: Prága. 
London. 20: Hg. 21.05: Rádiójáték. 21.50: Z. 
Milano. 19.15: Z. 20.30: Opera. 23.30: Z. 
Prága. 19.35: Népdalok. 20: Vígjáték. — 

22.15: Mozizene.
Róma. 20.25: Opera.
Zágráb. 19.30: Opera.

KÁVÉHMBAN
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a.S/.DVE, illetve a VTE csapatával.
5' v*M értéktelen mérkőzésekért napokat utazni 
- m nagyon érdemes, de nagy szegénységi bi- 

ileány is a profiliga 5-ik helyezettjére, 
melynek legutóbb is négy csatára volt válo­

gatott.
A Hudai II már harmadik túráját csinálja a 

szezonban, a kiesett Somogy is most indul 
hosszabb lurai a. csupán a Bocskay kénytelen 
pihenni a bajnokság befejezésétől a bajnokság 
kezdetéig. Lz pedig sok pénzt jelent, amit kár 
elszalasztani egy proficsapatnak.

—KÖZGAZDASÁG _

seik erejéig az 1908. XLI. t.-c. 29. tj-a alap­
ján ezennel kitüzetett.

Debrecen, 1930 május hó 9-én.
Bocskor László 

m. kir. bir. végrehajtó.

N a Hykörösi uraiig! fehér

FILLÉR

kihordiera Sobo»,V*nn4l Széchenyi u. S4

OEBBtCENI
FMMÍLEH ll.liSAflOr

PORT
Debrecen Nyíregyháza.

Piinköst két napján érdekes párharcban méri 
össze erejét Debrecen és Nyíregyháza futball­
gálája. A két rivális város válogatott együt­
tesei játszanak vasárnap és hétfőn 16 ezüst 
éremért pont és gólarányra menő mérkőzést, 
amely hivatva lesz eldönteni, hogy melyik vá­
ros futballsportja fejlettebb.

A csapatok mindkét napon Változó összeál­
lításban szerepelnek és megállapodás értelmé­
ben játék közben cserélni játékost nem lehet. 
A mérkőzéseket semleges kerületből kért bíró 
vezeti.

Debrecen csapatát a következő játékosokból 
állítják össze: kapusok: Hartha DKASL és 
Sámson DEAC, hátvédek: Nánássy I. DLAC,
I le \ esi és Fried DK ASF. hal ők: .lacsó. Piin- 
I’iisti, Simon DEAC, Paczoh, Deutsch DKASL. 
Kalmár, Rosenfcld DTE, csatárok: Varga, Ok- 
rös. Magyar DKASE, Moldován, Makádi DEAC. 
I/.ékből a játékosokból csak szombaton, illetve

\asfirnapi mérkőzés után állítják össze a 
csapatot.

A Bocskay Székesfehérváron 
és Veszprémben.

Dünköst két napján gyenge amatőr csapa­
tokkal játszik a Bocskay. A húsvéti ünnepeken 
is program nélkül maradt a debreceni közön­
ség. joggal várhatta volna tehát, hogy pün- 
Distkor legalább kap valami rendes vendég- 
csapatot. Ehelyett a Bocskay vasárnap Szé­
kesfehérváron, hétfőn pedig Veszprémben mér-

UenivHek. veti «Seit lövőit flüyelmíli«- !

SZEGEDI PAPRIKA
külftnl^gess^guk. Állandóan nugy raktár.

LINDF.N’KLl) DFgeNFF.í.D TftH 7, SZ.

J\éJ/uUáxhe/eíIen

minden fuLxlarJó&bon

30 50 filléres ár javulás a gabonatőzsdén.
Budapest, június 4. A készáruvásáron és a 

11atáridöpiacon ma egyformán igen szilárd volt 
az irányzat. Különösen a búzánál voltai: na­
gyobb áremelkedések. A készáruvásáron minő­
ség szerint 25—50 fillérrel javult a készbuza 
ára a malmok élénk vásárlásai következtében.

A kínálat egészen szűk keretek között moz­
gott és ez idézte elő az árak tiagWhhniértékü 
emelkedését. Tőzsdei információink szerint a 
malmoknak most szükségük van árura, mert 
kevés készlettel rendelkeznek, s ennek követ­
keztében az uj termésig biztosítani akarják az 
őrlés folytonosságát.

Ezzel kommentálták a júniusi búza erős ár­
emelkedését is a határidőpiacon. Ez a terminus 
ugyanis szintén körülbelül 40 fillérrel maga­
sabban zárult mint tegnap. Igen szilárd volt 
az októberi búza is, zárlatkor 30 fillérrel ma­
gasabb áron jegyezték, mint kedden.

Az októberi rozs az esőzésekre 24 fillérrel 
emelkedett. Körülbelül 20—22 fillérrel javult a 
júliusi és augusztusi határidőre szóló kuko­
rica is.

Ma általában lényeges árjavulások voltak a 
gabonatőzsdén, amiben határozottan szerepet 
játszik az is, hogy a liszt iránt jobb vétel kedv 
nyilvánul meg egyes szomszédos piacok ré­
széről.

A lisztárakat a tegnapi nívón jegyzik.
A készáruiizlet hivatalos árjegyzései: Búza: 

tiszai 77 kg 24.00—24.15, 78 kg 24.30—24.45, 
79 kg 24.50—24.75, 80 kg 24.75—24.90, ftiszai 
77 kg 23.15—23.55, 78 kg 23.35—23.70, 79 kg 
23.50—24.10, 80 kg 23.70—24.20. Pestv. rozs 
11.90—12.10, egyéb rozs 11.90—12.10, lak. árpa 
I. 14.50—14.75, tak. árpa II. 13.75—14.225, fel­
sőm sörárpa 17.00—49.00, egyéb sörárpa 16.00 
—17.25. köles 10.00—11.00, tiszai tengeri 12.1K) 

12.15. egyéb tengeri 12.10—12.25, zab I. 13.00 
13.50, zab II. 12.65—13.00, korpa 7.80—8.00, 

lucernáimig 120—140. lóhere, arankás 60—90.
Biborhcrc uj 48 50, Fehérhere 120—150,

Nyúlszapuka 60- -70, Baltacím 40—42. Lenmag 
40—45, Táv. bükköny 17—18, Szöszös bükköny 
40—42, Kendermag 27—29, Tök mag 29- 33, F. 
napraforgó 22—24, Mák 128—130, Muhar 14 
15. Cirokmag 9- 10.

Valutaárfolyamok.
Angol font (I font) 27.75—27.90. Belga frank 

(100 frank) 79.60 80.00. Cseh korona (100 kor.) 
16.89 16.99, Dán korona (100 kor.) 152.70—
153.30, Dinár (100 dinár) 10.00—10.08, Dollár 
(100 dollár) 569.01!—571.00, Francia frank (100 
frank) 22.30—22.60, Hollandi forint (100 frt) 
229.60 230.60, Lengyel zloty (100 zloty) 63.95 

64,25. Lei (100 lei) 3.36—3.40, Leva (100 
leva) 4.11—4.17, Lira (100 lira) 29.75—30.05. 
Német márka (100 márka) 136.20— 136.80, Nor­
vég korona (100 kor.) 152.70—153.30. Osztrák 
schilling (100 schilling) 80.45—80.85. Svájci 
frank (tol) frank) 110.35 110.85, Svéd korona 
(100 kor.) 153.15 -153.75.

775—1930. vght. sz. Pk. 39.294 1930.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bir. végrehajtó köhirré teszi, hogy 
a pestvidéki kir. járásbíróság 6623 929-4. sz. 
végzésével 468 P 20 f. és jár. iránt dr. Fejér 
Ferenc debr. ügyvéd által képviselt „Promon- 
tor” Konzervgyár Rt. javára elrendelt végre­
hajtás során biróilag lefoglalt és ki nem igé­
nyelt 3830 P becsértékü ingóságokra a delire 
ceni kir. járásbíróság fenti Pk. sz. végzésével 
elrendelt árverésnek a még fennálló tartozás, 
megállapított eddigi és ezutáni költség, illető­
leg a fizetett összegek levonása utáni hátralék 
behajtása végett a helyszínén: Álmosdon. 87. 
házszám alatt leendő megtartására határidőül 
1930 junius hó 6. napja délelőtt ! ,12 órája 
kitüzetik. amikor a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is eladatnak a lefoglalt bútorok, üzletbe­
rendezés. áruk. cipők, kelmék és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielé­
gítési zálogjoggal bíró más végrehajtatok, mint 
csatlakozók javára is, még fennálló követeié-

Eladó telek
1460 négyszögöl egy darabban, vagy 300 
négyszögöles parcellánként, házhelynek, 
vagy ipái telepnek kitűnően alkalmas, vil­
lamos megállóval szemben, vágóhíd mel­
lett Diószegi ut és Sipos u. sarok.

Értekezhetni: BARTH A FATELEP 
I spotuly 3|b. Telefon 7—85.
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Cserép

VARRÓGÉP
MINDENT VARR, STOPPOL ti HÍMEZ

Kedvező Azé te it feltételek. 
Alacsony havi resztetek.

SlNOER VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS.
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

hornyolt\ és hódfarkú

Válaszfal és mennyezet

Tégla
Szabadalmazott beton

I
kéményajtó és 

beton kéményfejek

kaphatók

LUKÁCS VILMOS «TESTVÉRE
mil kft éa eementárugyérában

Debrecen, Károly Ferenc Józssf ut 3/b.
Telefon 308.

már nem kell szidoloznia, mert bármilyen 
színre galvanizál, minden nagyságban tár 
gyakat nikkelez

SlttiillilSS..-csak

Figyelem Ili Figyelem
íTí

Fehéi és sárga mosóbőr női kezlyii p 7-50
Glacé bőr női keztyü színes és fehér — p 1 —

Eflész vékony mosó antilop színes és fehér p 11 —
Férfi mosóbőr fehér és sárga p 12 —
Férfi mosóbőr nappa vilápos színekben p 11 —
Női cérnakeztyük — — — - p 1-60-tól
Férfi cérnakeztyük p 2-40-től
Nadrágtartók — — — — — p 2—tői
Nadrágtartók, gyermek tiroli — p 1 -50-től
Soknitartó férfi p 80-tól
Öves harisnyatartó — p 1 60-tól
Francia drell fűzők — — p 8' -tói
Francia princess-füzők p 14-—tői
Melltartók p 1 70-től

I

Schön Sándor
keztyü-, kötszer, és orvosi müszertárában

Debrecen, Piac ucca 14. Csapó uccu sarok,
Takarékosság és Unió tagjainak kész- 
pénzvésárlásnál 5 százalék engedmény I
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EOT APRÓHIRDETÉS TIE SZÓIG ÖTY«* FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT RKGOBL1 LAPHAN J I-LBN IK 
MEO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASIA- 
O.ABII BKTÜVlL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FÖKIADÓHIVA­
TALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT 'PIAC UCCA) 49 
SZÁM, PIÓKKIADÓHIVATAI.UNKRAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FCRd6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

Csinos
fiatal, jólelkü, intelligens 
uriasszony diszkrét barátsá­
gát keresi középkorú nőtlen 
nyugdíjas tisztviselő, — fi­
ligrán termetüek előnyben. 
Kalandorok kerüljenek.
Csak teljes címmel ellátott 
levélre válaszolok. Leveleket 
..Nyugdíjas” jeligére kérek a 
kiadóba. 3119-c

Hároinszobáe
udvari földszintes lakás — 
augusztustól kiadó. Szent 
Anna 29. 3247—a

] Kisebb
bútorozott szoba kiadó.
Miklós ucca 21. 3131—b

Kiadó
szuterinbe szoba, konyha, 
speiz, fáskamara, villany be- 
A űzetve, 30 pengő. Széche­
nyi ut 36. 3231—a

Különbé járatú
szobaj kétágyas bútorozott 

előszobával vagy konyhával

Közös
háztartásba lépne uriasz- 
szony középkorú úriember­
rel, aki biztos állásban van; 
ö is keresettel bir. Jelige: 
..Takarékos gazdasszony” a 
Független Újság kiadóhiva­
talába. 1234—-b

Csinos
egy szoba, konyha, kamara, 
v llanyvilágitás, jóvizü kút, 
azonnal kiadó. Csokonai uc­
ca 41. Ugyanott 2 tölgyfa­
ágy eladó. 2364—d

Uccai
szoba, előszoba, konyha, 
speiz junius 15-re kiadó. — 
Pesti u. 35. 3208—b

Bútorozott
szoba különbejárattal kiadó, 
ív di hőnyi u. 35., kereszt- 
épület. 1300—b

K ülönbejáratú
uccai bútorozott szoba, elő­
szoba, fürdőszoba használat­
tal kiadó. Széchenyi ucca 
24. 1301—a

Főtéren
uccai parkettás bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal, zongora-, fürdőszoba­
használattal. Cím a kiadó­
ban. 3210—b

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 1271—d

Uccai
különbejáratu bútorozott 
szoba esetleg két személy 
részére is kiadó. József kirá-' 
lyi herceg ucca 36. 1302—a

3 szobás,
komfortos úri lakás Csapó 
u. 40-b. sz. alatt azonnal 
bérbeadó. Dr. Kováts Jenő 
ügyvéd, Batthyány u. 14.

3121— d

Elegánsan
bútorozott különbejáratu ud­
vari szoba azonnalra kiadó. 
Szent Anna 8. 1298—d

Különbejáratu
szép bútorozott szoba kiadó, 
esetleg ellátással. Püspöki 
palota, I. em. 38. 3238—c

5 szobás
modern úri lakás parkettes, 
azonnal beköltözhető. Csapó 
24. 3234—c

Kiadó
udvari szoba azonnalra. Csil­
lag ucca 82. 3244—d

Lakások,
egy, kettő, három szobások, 
boltok, műhelyek olcsón ki­
adók. Hatvan 61. Csapó 11.

1205—c

Bútorozott
szoba azonnalra kiadó. Si- 
monyi ut 9. 3082—d

Központban
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d

Különbejáratu
uccai kétágyas bútorozott 
szoba, konyhás lakás havi 
30 nengöért junius 15-re ki­
adó' Péterfia 53. 3254—d

Két
szoba, konyha, speizos lakás 
kiadó. Pereces ucca 18., —

Napfényes,
teljesen újjáalakított kétszo­
bás, előszobás lakás vízveze­
tékkel, villannyal kiadó. — 
Magoss György tér 1. 3130b

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha 
azonnal. Teleld ucca 68.

3136—b

Bútorozott
szoba konyha használattal 

i kiadó gyermektelen házas-

3141— b

azonnal beköltözhető. 3243d jpárnak házimunkáért lakást 
Kiadó ' adok. Huszár u. 13. Széche

két szoba, előszoba, konyha,' nY' kert. 
mellékhelyiségekkel, azonnal j 
beköltözhető.
7.

Különbejáratu
Epreskert u. > bútorozott szoba kiadó. Vö- 

3742 a rösmarty u. 1., balra. 828-d
2 szoba,

konyha, speiz, mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó. 
Arany János ucca 16. szám. j 

1288—c

3 szobás
fürdőszobás napos udvari la­
kás kiadó. Rákóczi u. 10.

3179—c

Kétágyas
uccai parkettes szoba fürdő­
szoba használattal kiadó. . 
Hatvan u. 35. 1286—a

Kiadó
szoba, konyha, speiz és egy 
különálló szoba. Oláh Ká­
roly u. 9. Sertéstartás meg­
engedve. 1292—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott udvari

Háromszobás,
fürdőszobás lakás kiadó. — 
Csók u. 3. Megtekinthető: 
11—12-ig. 1259—d

Barátságos,
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Piac ucca 77., kereszt­
épület, I. emelet 6. ajtó.

1102-d

Ötszobás
, , .modern úri lakás, parkettes,

szoba azonnalra, vagy 15-re az0nnal beköltözhető. Csapó 
kiadó. Werbőczy u. 14. Ér- 1 24 _
tekezés házmesterrel. 1 295-d 3104-

Bútorozott
szoba kiadó. Zöldfa ucca 13., 
keresztépület. 3093-c

Kiadó
j nyaraló Bocskay-kertben.
\ Megbeszélés Paál, Király u. 

5., földszint. 3232 b

azonnalra kiadó. 
14.

Péterfia u, 
3190—b

' 3 szoba
előszoba, konyhás lakás 
augusztus 15-re kiadó. Ma- 
róthy György ucca 10.

3231—d

Napfényes,
tiszta, kertre néző bútoro­
zott szoba úri családnál ki­
adó junius 15-től egy vagy 
két személynek ellátással 
vagy anélkül. Cim: városház 
trafik, Piac u. 3156—d

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1. sz., 
keresztépület. 3122—c

Kiváló
házi kosztomat ajánlom a 
fürdősaison alatt itthon ma­
radt uraknak és hölgyeknek. 
Csinosan berendezett étkez­
démben elfogyasztásra vagy 
kihordásra is. Csapó u. 41. 
Nagy Endréné. 3216—b

Levélbélyeget,
régi levelezést, gyűjteményt 
veszek. Részletes ajánlatot 
levélben kér Kaufmann, Bu­
dapest, Paulay ucca 43., III.

1258

Vasvári Pál utcában
(Hadházi ucca mellett, az 
erdő alatt) 300 négyszög- 
öles sarok házhely kedvező 
fizetési feltételek mellett el­
adó. Érdeklődni: Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet­
nél, Kossuth ucca 8. 3094-d

Onossay ucca
17. számú nagylelkű ház 
lakással, pékmühellyel és 
üzlettel, azonnal beköltözhe­
tő, kedvező feltételek mel­
lett eladó. Tiszántúli Mező- 
gazdasági iHtelintézet, Kos­
suth ucca 8. 3248—d

Két
szolid fiatalember 15-ikétől 
ebéd, vacsora kosztot kaphat 
Burg, Garai u. 28. 1282-b

Debrecen
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5—10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
..Baromfitenyésztő” jelige 
alatt. 673—d

ObjMletodo/ß/j,

Aranyat
veszek legmagasabb áron, 
készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813—d

Ventilátort,
használt állapotban megvé­
telre keres Papirforgalmi 
Vállalat, Széchenyi u. 2.

1130—d

Suche
deutsches Fräulein, mit 
Jahreszeugnissen, für 15 
Juni, zu meinem vierjähri­
gem Sohne. Dr. Ornstein 
Lajosné, Hatvan u. 6. 1142b

Korcsmárosok
és italmérőknél jól beveze­
tett borutazó azonnalra fel­
vétetik. Cim a kiadóban.

1180—d

Varróleányt,
fűző varrónőt munkakönyv­
vel felveszek. Gyermekdivat 

i szalon. Péterfia 52. 3086—c

Jégszekrényt
háztartásba alkalmast kere­
sek. Hatvan u. 1., II. cm. 
17. a. 1140—d

Ügyes
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63., I. em. 1464—d

Használt,
de jókarban levő, könnyű, 
széles ráfu, fekete szinü, ho­
mokfutó kocsit vennék Esz- 
terházy formában, jutányos 
árban. Ajánlatot kérek: Fő­
jegyző, Nyircsaholy, Szat- 
mármegye címre. 1296—b

Gépészkovács
j tanyára, ki traktorkezelés- 
I ben jártas, kerestetik. Je- 
I lentkezni Hatvan ucca 27.

3138—b

Gyermekmérleg
megvételre kerestetik. 
Ugyanott finom kivitelű uj 
mokett klub garnitúra ló­
szőrből eladó. Cim a kiadó­
ban. 1294—b

j Ál) ti idő
munkára varró-, tanuló- és 
kifutólánvok azonnal felvé­
tetnek. Széchenyi 26., var­
rodába. 1204—b

Ápolónő
felvétetik. Értekezhetni dél­
után háromtól. Cim a kiadó- 
hivatalban. 1296—b

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik. Magoss György tér 
29. 3239—a

Kiszolgálóleány
Galambos cukrászdába fel­
vétetik. Kossuth u. 11.

3245—a

Egy
fiatal sütősegéd felvétetik. 
Késes 74. 1287—a

Mindenes,
fiatal, egészséges, bentlakó 
vikszeléshez értő azonnal 
felvétetik. Csink Máv. fel­
ügyelő, Péterfia 42. 3235—a

Házmester
ügyes, megbízható, fizetés­
sel felvétetik. Arany János 
ucca 20. 1270—c

Alig
használt komplett háló, uri- 
szoba, szőnyegek és modern 
konyhaberendezés elutazás 
miatt eladó. Wesselényi u. 
3. 3135—d

Fajborok,
saját termés, az ünnepekre 
leszállított áron literenként 
is. Arany János 30. Rázsó 
Gyula 2. 3081—c

Angol szövet olcsóság!
Angol szövetek mélyen le­
szállított árban Weisznál, 
Piac 63., udvarban. 736—d

Ügyes
kifutófiu felvétetik azonnal­
ra. Hatvan u. 1., II. em. 17.

1260—d

Egy
üzlethelyiség azonnal, másik 
augusztus 1-re kiadó. Hat­
van u. 15. 3237—b

Pünkösdre
nfég mindig vásárolható
rendkívüli olcsó árban min­
denféle selymek, különféle 
férfiruhára anyagok, mara­
dékok: Batthyány 13,; U(j. 
varban. 1280 -b

Poloskairtást
Ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható. — 
Nánássy, Kossuth ucca 47 
Telefonhivó 845. 757-c

Hofherr-szántótrakior,
Fordsonok, nyolcas gözloko- 
mobil, nyolcas cséplő, fűka­
száló, hármas benzinmotor, 
esztergapad eladó. Révész, 
Debrecen, Hunyadi ucca 21.

1262—c
Egy

jókarban levő kerékpár ju­
tányosán eladó. Pereces uc­
ca 18. 3195—d

Friedmann-féle
szagtalan vasalószén, tűzifa, 
hasáb, vágott kapható nagy­
ban és kicsinyben. Péterfia 
42. 1297—d

Teljesen
uj kerékpár jutányosán el­
adó. Pereces ucca 18. 3243c

Bor,
kitűnő zamatu, kihordásra 
60 fillér Dénesnél, Cegléd 
u. 22. 1289—a

Biztos megélhetést
nyújtó forgalmas szatócsüz­
let családi ókból átadó. Cim 
a kiadóban. 1299- a

Korlátlan
italmérésem füszerüzlettel 
olcsón megveheti. Cim a 
kiadóban. 1291—b

Majoros
cselédet kommencióra város 

t alatti tanyára keresek, ki­
nek 12 éves fia van. Jelent­
kezhetnek Vár ucca 8. 3223a

A KÖZÖNSÉG 
SZIMPÁTIÁJÁT 
MEGTARTANI

MINDEN VÁLLALAT ÉS ÜZLET 
SZAMÁRA A LEGNAGYOBB ÉRTÉK. 
— KERESKEDŐINK JÓL TUDJÁK, 
HOGY A KÖZÖNSÉG SZIMPÁTIÁ­
JÁT, MINDEN ÜZLET ÉLTETŐ ELE. 
MÉT A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG HIRDETÉSEI UTJÁN LEHET 
LEGBIZTOSABB AN MEGSZEREZNI 
ÉS MEGTARTANI.

EZÉRT HIRDESSEN ÖN IS A DEB­
RECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN!

Mészüzlet,
jó forgalmú, családi okok 
miatt átadó vagy elszámo­
lásra kiadó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 3158—b

T rafikhelyiségnek
már engedély volt e helyi­
ségben, kiadó. Sas u. 4.

3142—c

j 4 hónapos
i kisfiámat örökbeadnám.
' Gyöngyvirág ucca 19. 3246a

Üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Gombok
áthúzását vállalom. Péterfia 
32. 3241—b

Buzakenyét liszt
20 fillér, cukrász nulláslisz­
tek, fűszeráruk, korpa legol­
csóbban beszerezhetők De- 
genfeldtér, Sas ucca sarok.

3114—b

hetö: 
Telető

Siessen
venni, mig van belőle 3 mé­
teres maradékszövetet egész 
férfi ruhára 15. pengőért. 
Batthyány 13., udvarban.

1284—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - kutgyuruk
legolcsóbban beszerezhetők
Lukács Vilmos és Testvére
cementáru gyárában, ye
récén, Károly Ferenc Jozser

270 dut 3 b. sz.

Stráfszekér,
szecskavágó, tizedes mázsa 
eladó. Pesti u. 3. 3110—b

Nyomatott Hegedűs es Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49.

Egy
használt, jó karban levő 100 
kilogrammos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Darabos ucca 29. szám.

998—i

Jégszekrény,
ruhaszekrény, férfiruhák, 
női ruhák, kerti pad, férfi 
cipők, tükrök, antik comóde, 
képek, virágtövek eladók. 
Szent Anna 34. 3159—c

1 Eladó
jókarban levő üzemképes 

1 személyautók, autó rugózá- 
I sát, kocsi fényezését és ja­
vítását olcsón és pontosan 

; készít Neuländer Andor ko- 
; csigyára, Erzsébet ut 28. 
|]^jt r 1249—c

Monogrammot,
fehér hímzést, gobelint jutá­
nyosán vállalok. Hajó u. 14. 

I 1293 —b

T aláitatott
egy csomó kulcs vasárnap a 
Piac uccán. Tulajdonosa er 
deklődhet a Debreceni Új­
ságnál. 3233 b

Kátrány,
, fedéllemez és elszigetelő 
! gyári árban beszerezhető:
Miklós u. 13. szám alatt.

1212—d

DEBREt

előfizetési Ars 
PKNOÖ. BOTBSS3 
yÖLMUI k KÉTSZ
kiadó: k heged

Ugy-e, n
válak

Két hete sn 
iparosok de
előkészítésévé 
hogy ennek a 
sen alkalmazc 
egyes osztályt 
kormány hiba 
tén csak akki 
sanyarú helyz 
kodik és akki 
játszerü, mc 
módját válasz 
den igy fogl; 
valaki ? El ki 
s azzal kell 1 
példákkal iga 
nőén ennek 
utolsó példáu 
ért sérelmet 1 
hogy a panai 
értékesítés m 
adták a hus- 
sitéshez kötői 
segít gyökere 
alapjaiban rei 
ipar létét. Mc 
mirozzák, cső 
jön kérem a 1 

A nyájas - 
gazdasági v: 
romlott kedél 
elkinzottan v 
forgathatja ai 
ban ezt a csin 
jában véve ez 
nőm csomago 
vagyis nyájta! 
nyelni való p 
gyógyul meg 
betegszenek 
ugyanis nem 
hivatalos név 
jelenti ez, 
búza után ac 
nek egyrésze 
részt pedig 
eszi meg, am 
és az exportá 
miumokat kif 

Sokan azt 
meglesz, igy 
sart igy, hisz 
csak az ke 
életbeléptetés 
amíg az égés. 
való nem les. 
nak ki az eg 
falusi beszárr 
is, hogy uj h 
hivatalt, reng 
költségeset, 
nek a befoly 
nél szebb dől 
bürokrácia-tub
hogy nyolc p 
kell enni ann: 
telik kenyérre 
vatalgründolá 
vesznek tehát 
göt. aminek c 
Pengő 20 fillt 
Látszólag. Mi 
huza ára meg 
médiát s mint 
adni az alapár 
ár. A föld né 
pénze, nem 1c 
ncm indul mi 
falu és váios 
gmt egy nag> 
nek a költség 
gyasztó as tu 

Ahelyett, 
megszervezné! 
kódúénak róh 
körül folyó f


